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Szeged.
B udapest, március 12.

Amit még egy félévvel ezelőtt lehetet
lennek tartottunk, azt a legmagyarabb város, 
Szeged lángoló lelkesedéssel megteremtette : 
kézen fogta a Budapesten senyvedő művésze
tet és kivitte az üde vidékre, hogy ott is 
kibontsa virágait s onnan is életet szívjon 
magába.

Szegedé a dicsőség, hogy ezt a  fontos 
és nagykövetkezésü lépést meg merte tenni. 
Bátorság kellett hozzá, m ert hiszen ezt a gon
dolatot még a keresztapái is némi szkep
szissel bocsátották útra, azok pedig, akiket 
ennek az eszmének lángra kellett volna gyúj
tania (s itt magukra a  művészekre is gondo
lok), hidegen fogadták ezt a propagandát. 
Dacos, makacs magyar akarat kellett hozzá, 
hogy egy aránylag szegény város egy percre 
elvonja magát az anyagi érdekek ápolásától és 
szivének jobbik felét a művészet szubtilis dédel- 
getésének szentelje. Még Szegeden is akadt 
hang, amely cifra haszontalanságnak mondta 
a  festészetet és szobrászatot és felhívta az 
uj miiegyesület apostolait, hogy inkább a 
város kövezetének javítására gyűjtsenek ga
rasokat.

Hogy minő sötét tudatlanságról tanús
kodik az ilyen beszéd, azt a  müveit olvasó- 
közönségnek újra meg újra kifejteni fölösle
ges. Minek a zene, minek a lírai költészet, 
minek az egész irodalom, az arkitektura, a 
tudomány ideális törekvései, az egész böl
cselet?  Mért nem véljük le ruhánkat s mért 
nem szaladunk ki a mezőre vígan lege
lészni? Mért nem hasonltjuk át egész éle
tünket az anim ális élet törvényei szerint ? 
Ezekre a kérdésekre válaszoljanak azok, 
akik cifra fölösleggé szerelik degradálni a 
művészetet.

Talán azt jegyezné meg valaki, hogy a

T Á R  C A.

A vénrendelat.
— A  Budapesti Napló t á r c á j a .  —

Irta : D ániel Itlche.

I.
Margit félénken mondta:
— És a barátok?
— A barátok?
— Igenis, hatra vannak még a barátok.
— Nos, hát én voltam Mázénál, voltam

Pitounál, Rostangnál s ezek, akik mindin azzal 
biztattak, hogy ha valami bajom lesz, csak for
duljak hozzájuk, most nem segítettek rajtam, 
íme. a barátok.

Így panaszkodva izgatottan járt az asztal 
körül a férfi. A felesége újból fölsóhajtott:

— Hat mit csinálunk?
— Azt én is szeretném tudni. Ha mához

og.v hétre nincs a kezemben a kétezer frank, 
vége a reménynek, nem kapok állást.

— Istenem, kétezer frank, hisz ez szörnyű
sok 1

— Egy reményem még van.
A felesége- rábámult:
— Mi az ?
— Hogy Aurélia nagynénód meghal . . .
—- Edouard! — tiltakozott az asszonyka —

hogy’ beszélhetsz ilyeneket!
— Hogy már nőm él sokáig', az biztos. Az

egyetlen kérdés az, hogy elég korán hal-o meg? 
— De hátha nem örökölök?
A térti Rggodalntasan kiáltott fö l:

szegedi szalont távolról sem lehet összeha
sonlítani a párisi szalonok egyikével sem és 
a műélvezetre szomjas közönség friss és 
egészséges ital helyett m űbőrt kapott. Aki igy 
beszél, az szálljon vitába a  tudománynyal, 
hogy m ért nem derítette az ki a  kultúrának 
legelső napján mind azokat az igazságokat, 
amiket ma vallunk. Az vesse szemére a tek- 
nikának, hogy mért nem  szelte át a  szuezi 
szorost m ár hatezer évvel ezelőtt, hogy mért 
nem  adta kezébe Ádámnak a  telefont és 
gőzgépet.

Lassú fejlődéssel érünk nagy célokig. 
A szerény kezdeményezés biztosíték arra, 
hogy törekvésünk nem ellobbanő szalmaláng. 
A szegediek büszkék lehetnek az ö mütár- 
latukra, legalább is olyan büszkék, mint a 
nagyhangú pesti urak azokra a sokkalta kez
detlegesebb tárlatokra, amelyeket a jó Bara
bás idején a pesti Diana-fürdö épületében 
rendezlek. Kicsivel kezdték Budapesten is, 
de nagy dolog nőtt ki belőle.

Szeged az ö páratlan buzgóságáért példa 
gyanánt álljon valamennyi magyar város 
elölt. Máris példává lett. Mert itne lelkes 
emberek m unkája folytán im már biztosítva 
van, hogy Arad is rendez mükiáilitást és Kassa 
és Debrecen, Nagyvárad, Kolozsvár s egyéb 
nagy vidéki központok serényen látnak hozzá, 
hogy ezt a kulturális feladatot a maguk kö
rében megoldják. De Szeged másra is ad 
példái. Arra, hogy milyen okosan kell valóra 
váltani a jó helyről érkező tanácsokat. A 
szegedi és Szeged környékebéli magasabb 
iskolák meg fogják látogatni a kiállítást, 
amelynek érdekesebb műtárgyairól magya
rázatot m ondanak hozzáértő emberek. Ez 
a propaganda egyik legfontosabb része. 
Nem várjuk azt, hogy a fiatalság egy tárlat 
láttára nyomban müértövé válik. Ekkora am
bícióink nincsenek. De már jő eleve hozzá 
kell szoktatni az ifjúságot ahhoz a tudathoz,

— Te ne örökölnél ? 1 Akit fölnevelt, akit 
úgy szeret, mintha a gyoroko volnál!

- Meglehet, hogy nem csinált végrendele
tet. A annak emberek, akiknek oly borzasztó még 
csak gondolni is erre, hogy sohso határozzák el 
magukat végrendelet Írására.

— No, ez szép dolog volna — szólt, az asz
talra csapva a férfi — ez az öreg néni, akitől 
annyi mindent tűrtünk évek hosszú során át, ha 
most kitagadna! Hisz még szivarozni se enge
dett, meg bort se engedett a levesembe önteni, 
ped’g tudta, hogy ezt mennyire szeretem. Inkább 
megfojtottam volna . . .

— Edouard, ne bolondulj meg . . .
Végigsimitotta a homlokát.
— Bocsáss meg — hebegto aztán — őrült

séget beszélek.
Kinézett az ablakon, a finoman szitáló őszi 

esőbe, végig a nyomorult, szűk utcán, amelyen 
mintha dideregtek volna a hosszú sovány házak.

Valami óra ütött a szomszédban.
Hirtelen megfordult, s a felesége felé köze

ledett. Az asszony a pamlagra dőlvo bámult a 
semmiségbe, bizonyosan ifjúságára gondolt, a 
szerelemre, a boldog reményekre, majd arra, 
hogy csókra szomjas piros ajkai mint húzódtak 
sírásra az olső küzdelmes, pénztelen napokon.

— Margit!
Az asszony ijedten ugrott fö l;
— Mi az, fiam ?
— El kell mennem az irodába. Azalatt ha

mar látogasd meg a nagynénédet. Finoman, óva
tosan add tudtára, hogy ha nem rendezi az Írá
sait, te, az fl egyetlen szerette örök időkre sze
gény maradsz, nyomorral fogsz küzdeni, jjs az 
unokatestvérek, okikét ki nem állhat, megosztoz
na!, az B vagyonin.

Lapunk mai szama nyolc oldal.

hogy van valami szubtilis, lelkesítő, anyagi 
értőkre nem  váltható kincse az emberi lélek
nek : a  művészet. Hozzá kell szoktatni annak 
megösmeréséhez, hogy a napi küzdelmeken 
kívül is vannak cselekedetek, amelyek hőssé 
avatják az em bert: a művészet cselekedetei. 
Az ifjak majd megnőnek, megerősödnek ebben 
a homályos tudatban s e homályos tudat 
nemzedékről nemzedékre tisztább, világosabb 
lesz.

Csak ezt akarjuk egyelőre. Mert m ű
vészi életet, művészi köztudatot máról hol
napra nem lehet teremteni, de lehet igenis 
előkészíteni a talajt arra, hogy egykoron mély 
és őszinte művészi világfelfogás költözzék az 
emberekbe.

Legyen ez az érzés egy uj fegyvere a 
magyarságnak. Hogy a magyarság kezébe 
való az, azt azzal bizonyíthatjuk, hogy ime 
éppen Szeged, a magyarságnak híres góc
pontja fogta azt legelőbb marokba.

Üdvözöljük a kezdeményező Szegedet. 
Kicsinynek látszó, de alapjában véve nagv 
dolog az, amit a tegnapi napon cselekedett. 
A magyar városok pedig utánozzák lelkesen, 
buzgón ezt a példát: magukat magasztalják 
föl vele.

BELFÖLD.
A képviselöház holnap, hétfőn megkezdi 

a költségvetés általános tárgyalását. A tárgyalás 
külső képének meg lesz az az érdekessége is, 
hogy Berjcillis Sándor, aki két évtizeden át vi
selte o vitában az előadói tisztet, most mint a 
kormány egyik tagja a miniszteri bársonyszékből 
hallgatja a csöndesnek és hosszú idő óta a lég 
rövidebbnek Ígérkező budgetvitát. A pénzügyi, bi
zottságnak álláspontját ezúttal Nem ényi Am
brus képviseli, akinek bevezető beszéde után a 
két ellenzéki párt szónokai Kossuth Ferenc és 
gróf Z ichy  János fejtik ki a függetlenségi, il-

— Ezt sohse merészelném. . .
— Kell, hogy merészeld. Most kezdődik a 

mi életünk legkeservesebb küzdelme, s ha győ
zelmesen akarunk ebből a harcból kikerülni, nem 
kell megakadnunk ilyen apró, szentimentális dol
gokon. ..

— Kegyetlenség. . .
— L’gyan mit akarsz 1 Az élet küzdelme 

kemény, s arra kényszerít, hogy ilyesmiket te
gyünk. Eridj, édes, majd este találkozunk.

Lehajolt, s megcsókolta a fiatal asszony 
sápadt homlokát,

II.
Egy órával később, egyszerű fekete ruhába 

öltözve, kopott esernyő alatt megindult Margit. 
Sietett a sáros utcákon, még a logmüvésziesebb 
kirakatok se érdekelték.

Végül, amikor főlérkezett, a sok lépcsőtől 
lihegve, a nagynéniéhez, a szobalánytól nyugta
lanul kérdezte:

— Nos, hogy van a néni?
— Bizony rosszul. . .
— Ah, Istenem!
Lábujjhegyen, csöndesen ment be a beteg 

szobájába. Ott feküdt Aurélia néni hótiszta fehér 
ágyában. Az arca a fehér vánkosból kiemelkedve 
nagyon sárgának látszott, s karjai erőtlenül pi
hentek a tiszta fehér paplanon. Az ajtó nyílására 
kis erőlködés árán megfordította a fejét, s ráis
mert Margitra :

— Vártalak . . . Jöjj közelebb . . . m ég. . .  
nagyon fáraszt a beszéd . . .

Margit közelebb ment hozzá. A néni le
hunyta a szemét, s orro nagy csönd lett, amely
ből élesen vált ki az utca lármája. Néhány perc 
múlva fölnyitotta szemét a néni:

Hgy-e, — szólt, — nagyon megváltoztam?
-w..................... .....— ----1 .. .  II ........... ■
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letve néppárt álláspontját. Meglehet, hogy már 
a holnapi ülésén Szili Kálmán miniszterelnök is 
beszélni fog.

A szoln oki főispán. Politikai kSrökhen érdek
lődéssel várják, milyen irányban dől el Jímasy Géza 
jásznagykuuszolnokmegyei főispán kérvénye, aki 
Írásban is benyújtotta lemondását. Már emlegetik is 
utódját gróf Almásy Imre nagybirtokos és Jínjyari- 
Ziö'sa Géza orsz. képviselő személyében.

S orm án yképes fü g g etlen sé g i párt. Polónyi 
Géza országgyűlési képviselő kedden választókerü
letébe, Hajdu-Szoboszlőra utazik, ahol március 15-én 
beszédet fog tartani, melyben — mint a Pol. Értesítő 
írja — a függetlenségi párt kormányképességét fel
ölelő programmszerü nyilatkozatokat fog tenni. E 
nyilatkozat ebben az alakban egyelőre az ó egyéni 
nézeteit fogja kifejezni, do beszéde elöfutárja lesz 
annak az akciónak, amit a függetlenségi párt egy 
része a párt kormányképessé átváltoztatása s prog
ramújának gyorsabb és lehető érvényesítése érdeké
ben legközelebb meg fog indítani. A kitűzött prog- 
rammot részben már régebben képviselte a párt 
egyik árnyalatának volt vezére, Ugrón Gábor, aki 
most ismét bekerül a Házba s ki fogja bontani a 
kormányképes függetlenségi párt zászlaját.

A kolozsvári választás. Mint kolozsvári leve
lezőnk táviratozza. a szabadelvű párt vasárnap dél
előtt igen látogatott közgyűlést Haller Károly egyetemi 
tanár elnöklete alatt. Az elnök megnyitó beszédében 
lelkesen méltatta Hegedűs Sándor érdemeit a haza és 
a város körül és aztán a közgyűlés gróf Teleki 
László indítványára egyhangúlag s lelkesedéssel 
Hegedűs Sándor kereskedelmi minisztert kiáltotta ki 
a kolozsvári I. kerület képviselőjelöltjének. A gyűlés 
határozatából küldöttség kéri föl Hegedűst a jelöltség 
elfogadására. A gyűlés táviratilag üdvözölte Hege
dűst, akinek alkalmasint ellenjelöltje sem lesz.

A fü g g etlen sé g i párt és  a k ö ltség v etés. A
függetlenségi párt a következő hivatalos értesítést 
adta ki:

A függetlenségi és 48-as párt e hónap 22-én 
értekezletet tartott, melyen Kossuth Fereno párt
elnök jelezte, hogy az 1899. évi költségvetés 
tárgyalása a holnapi iilésbeu kezdetét veszi. A 
párt álláspontját körvonalozó határozati javaslat 
benyújtásával Kossuth Ferenc bizatik meg; fel
szólalnak továbbá a vita keretében gróf Be- 
nyovszky Sándor, dr. Mezőssy Béla és még többen.

Ugrón Gábor Jelöltsége. Mint kolozsvári leve
lezőnk táviratozza, a szilágysomlyói kerület deputá- 
ciúja ma kereste föl Ugrón Gábort, hogy felajánlja 
neki a képviselőjelöltsóget. Ugrón a jelöltséget elfo
gadta és ezt hosszabb nyilatkozatban okolta meg. 
Újra utalt az értelmiség romlottságára, de mint mondta, 
a Bánffy bukásával és a nemzeti párt feloszlásává! meg-

— Kissé soványabb lettél. De hisz ez csak 
átmeneti stádium. Néhány nap múlva meggyó
gyulsz, föl is kelhetsz . . .

— Fölkelek? Sohse fogok fölkelni . . .
— Ugyan, ugyan!
•— No próbálj vigasztalni, lányom. Érzem, 

mint jár körülöttem a halál. Jön az asztalos a 
gyaluval . . . koporsót csinál . . .

— Lázas vagy, néni.
Hirtelen remény szállott a betegbe!
— Azt hiszed?
— Biztosan tudom.
Most újra, mintha nagyon elfáradt volna, 

Szunyókálni kezdett a néni. Margit pedig gondol
kozott, hogy mint engedelmeskedjék férjének, 
hogyan tegyen célzást, a végrendeletre. A néni 
azonban fölébred L s lélrebeszélt:

— Hallod? . . .  Most szögezi a koporsómat 
. . .  Félek! . . .

Ijedtségében föl is ült. Margit megfogta a 
kezét s halkan csitította:

— Ne nyugtalankodjál. Lázas vagy . . .
— Úgy beszélsz lányom, mint az orvos. 

Senki so mondja meg nekem az igazat. Mégis, 
úgy szeretném ludni . . .

Föléledt, kicsit meg is pirosodtak orcái, s 
elcsukló hangon szólalt m eg:

— Komolyan akarok veled beszélni. A jö
vőd függ ettől.

— Ne fáraszd magadat . . .
— Még nem csináltam meg a végrendelete

met . . .  Ha a halál utolér, mielőtt még intézked
tem volna, semmit sem kapsz. Hát megírjam most 
mindjárt, vagy várhatok még ?

Aggodalmas pillantással nézte a fiatal asz- 
szonyt, hogy a lelke mélyén olvashasson. És 
hogy szemei szinte esdve, könyörögvo szegzöd- 
tek Margitra, kifejezve az élet után való vágyat, 
várva, hogy ily módon hallja meg az igazat, a 
fiatal asszony borzasztóan megsajnálta. Volt-e 
neki joga ettől a haldoklótól elvenni utolsó illu-

változott politikai helyzet kötelességévé teszi, hogy újra 
a parlamenti küzdőtérre lépjen. A függetlenségi párt 
nak rouditbetlcn híva lesz ezentúl is és bízik abbau, 
hogy o párt egy jövő nagy küzdelemben újra vissza
nyeri régi erejét. Ugrón n napokban elmegy Szilágy- 
Somlyóra, hogy megtartsa piogrammbeszédét.

Képviselői beszámolók.
Miskolc, mároius 12,

Lánczy Leó és Szemere Attila országgyűlési 
képviselők ma megjelentek választóik előtt, hogy a 
politikai helyzetről nyilatkozzanak. Ez alkalomból az 
itteni szabadelvű párt ma délután 5 órakor népes 
közgyűlést tartott a Nagy-Szállóban, amelyen többek 
közt megjelentek: Zelenka püspök, Tarnay alispán, 
Lévny Lajos, Soltész-Nagy Kálmán polgármester, Hid- 
véghy tanfelügyelő, Görgey üzletvezető, stb.

IAchtenstein József pártelnök a gyűlést nehány 
lelkes szóval megnyitván, jelentette, hogy Széli Kál
mán miniszterelnök a miskolci szabadelvű párt üd
vözletét meleg hangon irt levélben megköszönte. Az 
elnök azután a város képviselőit üdvözölte pár szó
val és felhívta őket nyilatkozataik megtételére.

Lánczy Leó országgyűlési képviselő erre a hall
gatóságnak gyakran megújuló éljenzése közt terje
delmes és mindvégig nagyérdekü beszédben fejtegette 
a politikai helyzetet.

Vázolta a már békésen megoldott parlamenti és 
kormányválság előzményeit és konstatálta, hogy a 
lezajlott küzdelemben a korona annak az áramlatnak 
szellemében rendelkezett, amely eg.y békés elintézés
nek hirdetője gyanánt lépett föl. Ilyen helyzetben a 
midőn a kormányelnök maga ajánlta föl állását a 
béke érdekében, a szabadelnü pártnak el kellett fo
gadnia a kínált kompromisszumot, már azért is, mert 
pártprogrammjának sértetlen fenntartásából egy pa
rányit sem kellett feláldoznia. Ezért tartotta ő is 
szükségesnek a kompromisszumot és a mostani 
kedvező parlamenti helyzet igazolta a békebarátok 
álláspontját. Azután rokonszenves kritikával érintve 
a nemzeti pártnak a szabadelvű pártba való belépé
sét, ezt úgy értelmezi, mint férfias meghajlást egy győ
zelmes eszmo előtt, mint lovagias elégtételt a múltra 
nézve, mint elismerését annak, hogy a szabadelvű 
párt programmja eddig is a nemzet valódi helyes 
politikáját képviselte, amely ellen továbbra is küz
deni legalább is céltévesztett dolog lett volna. Azután 
igy folytatja:

Ami a megszaporodott szabadelvű pártot illeti, 
úgy azt egyes elemeire nézve boncolva tagadhatat
lan, hogy ez egy teljesen homogén párt benyomását 
nem teszi. Bizonyos, hogy vannak benne elemok, 
amelyek előtt a párt gazdasági és társadalompolitikai 
törokvései nem lehetnek rokonszenvesek, amint, hogy 
bizonyos, hogy vannak benne elemek, melyek a sza
badelvű part progrannuját tovább fogják akarni fej
leszteni azon irány felé, melyre ezen párt delojtiije 
mutat, tuduiilik Magyarország radikálisabb, demokra
tikusabb lejlődése és ennek az útnak az egyengetcso 
felé s bizonyos, hogy ezen két felfogás, ezen 
két áramlat között a meggyőződéseknek ütközete 
előbb-utóbb be fog áliani, de ez csak egy egységes 
processzus lefolyása leend, erómérkőzése lesz ez azon

zióját ? És sápadtabban, mint a néni — mert 
tudta, hogy ezzel a szavával Ítéli magát örök 
szegénységre — halkan szólt:

— Majd megírod a végrendeletedet. . .  ké
sőbb . . .  majd ha meggyógyulta! és fölkeltél. . .

— Tudod-e, hogy a törvény szerint egy 
krajcárt so kapsz? Ilogy csak akkor juthatsz 
valamihez, ha külön végrendeletet csinálok . . .  
Nőm volna jobb most mindjárt? . . .

Még mindig nézte aggódó, reménykedő 
szemmel.

— Gazdag leszel. . .  — susogta — boldog, 
csöndes lesz az életed . . .

Margit remegve hallgatta. Egy pillanat alatt 
elgondolta mostani életük minden nyomorúságát. 
Csak egy szót kelleno szólnia, s örökre vége 
volna a szükségnek, az adósságnak, a gondnak, 
a nyomorúságnak. He a könyörgő, szinto gyere
kes pillantás ellágyitotta a szivét:

— Majd, ha meggyógyulsz . .  . ráérünk . . .
A haldokló arca sugárzott a boldogságtól. 

Visszaesett vánkosaira és boldogan susogta:
— Köszönöm.
Egy pillanatig várt Margit. Aztán föltűnt 

neki, hogy a paplan nem emelkedik a lélekző 
moll fölött. Nyugtalanul hajolt, a néni fölé. Aurélia 
néni abban az örömében, hogy még élni fog, 
meghalt.

Margit a földre borult, sírva a fájdalomtól, 
meg az elvesztett vagyonélt is. S amikor arra 
gondolt, hogy mint fog diihöngeni férje, ha el
mondja neki a dolgot, az ö félénkségét, eszébe 
jutott a haldokló néni szeme, ez a szegény, szo
morú szempár, amelynek mélyén lázas lobogáss.il 
égett az élet után való vágy s amelybe az ő jó
szívűsége még egyszer, utoljára belelopta a bol
dogság tüzet, halkan mormolta maga elé:

- Jól cselekedtem.

eszméknek, melyok a modem Mag.yarország társa
dalmát mozgatják s igv csak előnyére, hasznára vál
hatnék oz az országnak. Egyelőre azonban mig a 
közel jövőnek sürgős teendői elintézést nőm nyertek, 
kell, hogy háttérbe szoruljanak ezen lappangó ellen
tétek s ezért azt a politikai koncentrációt, mely az 
1867-os közjogi alapon álló partokra nó'vo beállott, 
zálogául tekintem annak, hogy a koz- l jövőnok nagy 
feladatai békésen, nyugodtan s tárgyilagos módon 
fognak megoldást találni.

Ezek után, t. polgártársaim, enged iék me r, hogy 
a jövő feladataira nézve nehány észrevételt tegyek. En a 
jövő feladatait kettősnek kívánnám jellemezni. Az egyik 
feladat az, hogy általában szólva, közgazdasági hely
zetünk szanáltassék. Sokoldalú és jelentőségteljes 
azon kérdések komplexuma, melyeket ezen jelszó 
alatt subszummálok és itt mindenekelőtt és első sor
ban áll az Ausztriával való gazdasági viszonyaink
nak végleges rendezése. Önök ismerik a helyzetet. 
Ausztria *>kotmányos utón nem képes a kiegyezés 
megkötóséro s igy beáll az az eset, hogy önrendel
kezési jogunkat érvényesítsük, hogy azzal élnünk 
kell. Tervbe van tehát véve, hogy azon megállapodá
sokat, melyek az osztrák és a magyar kormány közöli 
létrejöttek alkotmányos elintézés céljából, a két ország
ban külön-külön önállóan, de a kölcsönös viszonosság 
feltétele mellett fognak életbe léptettetni éspedig egye
lőre 1903-ig, illetőleg 1904-ig. A nemzetközi szerződések 
tekintetében pedig azon záradék és azon formulázáa 
állapíttatott meg, melyet Széli-féle formula elneve
zése alatt ismerünk; s itt mindjárt megjegyzem, hogy 
azon megállapodást, melyet az ischli klauzula alak
jában állítólag a lelépett miniszterelnök ur elfogadni 
hajlandó lett volna, és úgy amint az a nyilvánosságra 
került, a magam részéről el nem fogadhattam volna, 
amint hog£ ezt a szabadelvű párt túlnyomó része 
elfogadhatatlannak is jelezte. Azonban azon formula, 
melyet a jelenlegi miniszterelnöknek sikerült felál
lítania és elfogadtatnia, s amely még a legféltóko* 
nyebb függetlenségi párti felfogás szerint is közjogi 
korektség tekintetében kielégítő, amely számol az or
szág és a monarkia nemzetközi helyzetével és első
rendű érdekeivel, ez tökéletesen oldja meg a kérdési 
és megkerüli a nehézségeket.

Nem tagadom t. uraim, hogy á kiegyezésnek lé
tesítése csupán egy ötévi ciklusra nem felel meg 
egészen óhajtásomnak s én azt kívántam volna, liouy 
a kiegyezés egy hosszabb időre lovétessók a nap.- 
rendről, mert en azt tartom, hogy a kiegyezési ci- 
vódásoknak perennálása ólomsulyként nehezedik 
egész közgazdasági életünkre, útját allva fejlődé
sünknek, megölője minden vállalkozási szellemnek s 
végre elvonja a közélet alkotmányos tényezőit a 
belügyi reformok keresztülvitelétől. De mit tegyünk? 
Nem tőlünk egyoldalulag függ a kérdés és számol
nunk kell az osztrák viszonyokkal s azon bonyo
dalmakkal, melyeket Ausztriában a kiegyezésnek 
nem alkotmányos utón való élotbeléptetése magában 
rejt. S igy csak nagy megelégedésünkre fog szol
gálhatni, ha a kormánynak sikerülni fog ezen ki
egyezési megállapodásokat Ausztriában tényleg a 
gyakorlati életbe bevezetni.

Ami pedig a kvóta-kérdést illeti, úgy ebben a 
kérdésben egv oly megegyezésre kell jutnunk, mely- 
lyel ezen kérdés 10 évre lekerül a napirendről, vele 
együtt azon akadályok egyike, amelyeket az Ausztriá
val való jó viszony elé gördítettek s nem habozom 
kijelenteni, hogy ezen cél elérése végett még némi 
mérsékelt áldozattól sem riadnék vissza, mert felfo
gásom szerint az Ausztriával való barátságos viszony 
országunkra úgy politikai, valamint gazdasági szem
pontból elsőrangú érdek, melyet ugyan forintokban 
és krajcárokban kiszámítani és megbecsülni nem 
lehet, de melynek értékét és visszahatását min
denki megfigyelheti, aki a politikai vagy gazda
sági életben működik. Én úgy látom, hogy a kvóta 
kérdése eltörpül azjn kérdések jelentősege mellett, 
melyek még megoldásra várnak, mint aminő pl. a 
bankegyezmény mielőbbi élotbeléptetése, a valuta- 
szabályozási műveletnek befejezése, a közös autonóm 
vámtarifa megállapítása és ami fő, azon nemzetközi 
kereskedelmi és vámszerződések iránti megalkuvás, 
melyek 1903-ban megújításra kerálnok. 11a mind
ezekben sikorülend anyagi érdekeinknek figyelembe
vétele mellett rendet csinálni s azzal együtt Ausz
triával a jó viszonyt ismét helyreállítani, melyet — 
és ezt szükségesnek tartom kiemelni — nem mi za
vartunk meg, do melynek megzavarása inkább bi
zonyos néppsychologiai okokban gyökerezik, akkor 
hiszem és remélem, hogy a magyar közgazdaság, 
mely o pillanatban a pangások számos tüneteit 
árulja el, ismét lendületnek fog indulni, akkor 
gazdasági életünknek alapjaira nézve az átalakulási 
processzus, támogatva egy rendszeres, céltudatos és 
az ország anyagi erejével számoló iparpolitika áltál 
továbbá fog haladhatni népünk jóléte javára.

A jövő föladatainak másik csoportját, t. polgár
társaim, a belügyi reformok kiépítésében < s tovafejlesz- 
tésében látom. Itt csak a leglényegesebb föladatoknak 
felsorolására szorítkozva, elsőnek odaállítom a közigaz
gatás államosítását, amely úgy államhatalmi, nemzeti 
és társadalmi szempontokból immár elodázhatatlannak* 
bizonyul s itt van továbbá az egyenes adók reform
jának kérdése, mely mind sürgősebben kopogtat a 
törvényhozás ajtaján s melynek nagy célja abból all: 
egyenlő mértékben megosztani a közterheket az 
egyes gazdasági rétegek erejéhez képest, de mégis 
akként, hogy a gyengébb gazdasági individualitások 
anyagi gyarapodásukban ne gátoltassauak, hanem az 
állam által pártfogolva fejlődésükben íámogaltassa- 
nak. Ezen cél szempontjából azonban nem szükséges 
idegen, importált jelszavaknak hódolni, melyek a mo
bil töke üldözését tűzték ki célul és amelyeknek ká
ros voltát különösen Magyarországon, ahol unnyir.i 
rászorulnak ezen tőke beözönlésére s megteremté
sére, felesleges külön kiemelnem. Napirendre fog to
vábbá kerülni a vódsrőtörvúny megújítása is. muxv-
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nél népünk számos gazdasági, társadalompolitikai 
érdeke vau angazsálva, melyeket megvédelmezniink 
fog kolleni s napirendre fog talán kerülni a válasz
tási reform kérdÓ6o is, mely ugyan kényes kérdés 
államhatalmi és nemzeti szempontból, de amelyhez 
annak dacára közelebb fog kelleni állani és pedig 
nem csupán az aktiv választási jog szempontjából, 
hanem az összes parlamenti reformok, magának a 
törvényhozás mindkét házának szerkezetének meg
újítása, reformja tekintetében. S itt van végre egy 
nagyon fontos s mindenkire egyaránt kiható kérdés, 
az általános polgári törvénykönyv létesítése, melyhez 
magas kulturális és anyagi érdekek fűződnek.

Mindezen kérdések alkalmasak arra, t. uraim, 
hogy megoldásuknál a ezabadelvüség és demokrácia 
nagy elvei alkalmazást nyorjonek s kötelességemnek 
fogom ismerni s reményiem, hogy önökkel egyet
értőnek fogom magamat tudni, hogy ezen iránynak 
érvényesítését a magam részéről is elősegítsem. A 
szabadelvű pártot, mely számban gyarapodott és el
vekben sértetlenül került ki a nagy krízisből, letéte
ményesének tekintem az említett nagy elveknek 8 
nyugodtan néz«k a jövő elébe, mert azon férfiú, aki 
jelenleg Magyarország miniszterelnöke és a sza
badelvű párt vezére, a leglelkesebben és leg
ékesebben proklamálta ezen szellemet és ezen 
irányt, melyben a szabadelvű pártot jövőre vezetni 
óhajtja s mely teljesen megfelel azon nagy hagyo
mányoknak, melyekhez felfogásom szerint a pártnak 
a  jövőben ragaszkodnia kell. Annál nyugodtabban 
bízhatunk Szeli Kálmán személyében, mert ő mindig 
az őszinte és becsületes politika megtestesítője volt, 
kinek múltja teljes garanciát nyújt arra nézve, hogy 
meggyőződésében és elveiben megalkuvást nem is
mer. A legnagyobb reménynyel tekinthetünk jövő 
működése elé, mert egy oly államférfiu áll olőttünk, 
ki a múltban nomcsak a politikai életben, hanem 
financiális téren kifejtett tevékenységben a leg
nagyobb sikereket aratta, s aki bebizonyította, 
hogy lehetséges működni politikai és financiális té
ren egyaránt, a nélkül, hogy azért a politika terén a 
közérdek ellentétbe jöjjön a magánérdekkel. S Így 
a gyakorlati életből merített gazdag tapasztalatokkal 
látjuk őt a kormányzat élén s körülötto egy oly ka
binetet. mely kizárólag a régi szabadelvű párt hí
veiből összeállítva a maga részéről is garancia arra 
nézve, hogy a kormányzat továbbra is a párt szel
lemében, legjobb hagyományaink szellemében fog 
folyni.

T. uraim ! Említem, hogy azon politikai kon
centráció, melynek jelenleg szemlélői vagyunk, im
már üdvös eredményeket szül, kívánatos és mindnn 
jó hazafi törekvésének kell lennie, hogy a politikát a 
társadalmi erők koncentrációja is kövesse, elsőrendű 
nemzeti érdek iüződik ahhoz, hogy ezen kis és ex
ponált helyzetben levő nemzet társadalmi tagolatait 
közeiebb hozzuk egymáshoz, hogy egv közös érzés, 
egy közös cél; a haza nagysága kösse össze azokat, 
fc> hogy ezen eszme szolgálatában vállvetve és 
közösen serkentsék Magyarország népét egy fo
kozott tetterő kifejtésére, gazdasági és kul’urális 
hiv itásanak megoldására, mert tisztelt uraim, e 
nélkül nem fogjuk tudni megállani az uralkodó 
világaramlatok közepette, melyekből csak egy tanú
ságot vonhatunk le, s ez az, hogy a nemzetek nem 
a meddő társadalmi és politikai torzsalkodásokban 
találják meg üdvüket, hanem hogy csak azon nem
zetek állanak fenn dicsőén és prosperálva, akik
nek jelszavuk a munka, a komoly munka, a folvto 
nos munka.

Végül ígéri, hogy mint egyszerű igénytelen 
képviselő függetlenül a kormánytól kívánja a jövőre 
is latba vetni szavazatát, s ró«en fog állani, hogy a 
folytonrs haladás iránya betartassák ; bízva abban, 
hogy választói a jövőre nézve is vele egyetérteni 
fognak, kérte továbbra is támogatásukat és bizalmu
kat. (Lelkes éljenzés.)

Lánczy Leó nagy tetszéssel fogadott beszéde 
után Szemere Attila országgyűlési képviselő szólalt 
fel. Lánczy beszédével teljesen egyetért, ezért csak 
röviden nyilatkozik. Nem tartaná helyesnek a lezaj
lott harcoknak bírálatába bocsátkozni, jelenleg a béke 
szilárd fenntartása a feladat.

Nagy elismeréssel nyilatkozott Bánffy Dezső 
bárónak miniszterelnöksége alatt szerzett kiváló ér
demeiről. Áttérve a je’enlegi helyzet ismertetésére, 
Széli Kálmán kinevezései és a béketárgyalások ered
ményét a liberalizmus és a szabadelvű párt diadalá
nak tekint. A kormány összealkotása is bizonyítja a 
szabadelvű párt egységének fennmaradását. A nem
zeti part belépésének módját helyesnek tartja, do ki
emeli, hogy a belépés előleges megbeszélés nélkül 
történt. A szabadelvű párt belső viszonyaiban nem 
állt be változás. A mostani alakulás nem jelenti 
az arisztokratikus irány győzőimét a demokrácia 
felett; biztosítéka ennek a miniszterelnök múltja, 
hazánk története, hogy a reakciónak nem volt talaja 
és hogy az igazi magyar középosztály ereje. Röviden 
vázolva a Jövő feladatait, továbbra kéri a választék 
bizalmát. (Zajos éljonzés.)

Szabó Gyula királyi tanácsos a választók nevé
ben köszönetét mond a képviselőknek, biztosítva ókét 
bizalmukról. (Élénk éljenzés.)

Az elnök azután kimondja, hogy a gyűlés a 
hallottakat helyesli és a képviselőket a választók 
támogatásáról biztosítja, mire az ülést berekeszti.

Este a képviselők tizzteletére bauket volt.
Moháof, március 12.

A moAffcsi választókerület országgyűlési kép
viselőit. Jáaik. József ma délután számait be vá

lasztói előtt a megváltozott politikai helyzetről. Kifej
tette a fúzió létrejöttének a szükségességét. A Széli- 
kabinet programmját olyképpen jellemezte, mint 
amelynek keretében raegvalósiihatók a föloszlott nera- 
zoti párt aspirációi. A választók a sikerült beszámoló 
után bizalmat szavaztak képviselőjüknek, valamint 
a Széli-kabinetnek. Végül Réder ügyvéd nagy tetszés 
mellett kimutaatta a fúzió célszerűségét,

S zo ln o k , m árcius 12.
Kiss Ferenc, a szolnoki választókerület ország

gyűlési képviselője ma délelőtt tartotta meg a válasz
tók nagy érdeklődése mellett beszámolóját Szolnokon, 
Lippich Gusztáv, a szabadelviipárt elnöko fölkérte 
Kiss Ferencet beszámoló beszédje megtartására. Kiss 
körülbelül egy óráig tartó bőszedében megemlékezett 
a politika valamennyi aktuális kérdéséről, végül pedig 
kijelentette, hogy az uj kormány működésétől az 
ország sok üdvösét várhat. A nagy tetszéssel foga
dott beszéd után a gyűlés elhatározta, hogy üdvözli 
az uj kormányt és a szabadelvüpártot.

HÍREK.
B u d a p e s t ,  m á r c iu s  13.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Március 15-én uj 
előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azo
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejár, méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala
nul küldhessük tovább.

— A király legifjabb dédunokája. József Ágost 
főherceg újszülött leánykája negyedik dédunokája 
királyunknak. József Ágost főherceg 1893. november 
15-ikón kelt egybe JízgMszta bajor hercegnővel és a 
boldog házasságból született a négyéves Ferenc József 
főherceg és a másféléves Gizella főhercegnő. Kirá
lyunk negyedik dédunokája Seefried báróék leány
kája. Mint a hivatalos lap mai számában közölt orvosi 
jelentés mondja, Auguszta főhercegnő, valamint újszü
lött leánykája, „a körülményeknek megfelelően jól 
vannak.**

— UJ udvari tanácsos. A király a személye 
körüli miniszter előterjesztése folytán Szájbély Gyula 
földbirtokosnak és országgyűlési képviselőnek, a 
pénzügyi és közgazdasági téren szerzett érdemei el
ismeréséül a magyar királyi udvari tanácsosi címet díj
mentesen adományozta.

— Te Deum  a pápáért. A pápa koronázási év
fordulóját tegnap est) ünnepelte meg utólagosan a 
Szent-Péter templomban Rampolla államtitkár, mint a 
bazilika legöregebb esperes, a pápa felgyógyulása 
öröméro is celebrálta a Te Deumot. melyben Róma 
katholik’is egyesületein kívül nagy közönség, közte 
a diplomáciai testület és az arisztokrácia számos 
tagja vett részt. A templom homlokzatát este fénye
sen kivilágították.

— K in evezések  a pénzügym inisztérium ban.
A király a pénzügyminiszter előterjesztésére dr. Mar
gittal József osztálytanácsosi címmel és jelleggel fel
ruházott miniszteri titkárt osztálytanácsossá kinovozte, 
továbbá Jekelfalussy Zoltán, dr. Matta Árpád és Köcsön 
Lajos miniszteri segédtitkároknak a miniszteri titkári, 
dr. Pálfy Rikhárd miniszteri segédfogalmazónak pe
dig a miniszteri fogalmazói óimét és jelleget, végül 
Csáki/ György pénzügyi fogalmazónak a pénzügyi 
segédtitkári ciinet adományozta. A pénzügyminiszter 
dr. TFa/fon Dezső és TFrefamf József miniszteri segéd
titkárokat miniszteri titkárokká, dr. gróf Batthyány 
István és dr. Batongi Tivadar miniszteri fogalmazó
kat miniszteri segédtitkárokká, Flachy Gyula minisz
teri fogalmazót pénzügyi titkárrá s végül báró 
Pongrácz Jenő, dr. Blaskovich Zdenkó és dr. Kerntler 
Kálmán miniszteri segédfogalmazókat miniszteri fo
galmazókká nevezte ki.

— Eerzevloiy Albert felolvasása. A Szabad 
Lyceum tudományt és ismeretet terjesztő társaság 
március 13-án és 20-án — hétfői napokon — este 7 
órakor, a Magyar Tanítók Kaszinójában VIII., József- 
kórut 8. szám, I. emelet felolvasó estélyt rendez. Dr. 
Berzeviczy Albert országgyűlési képviselő tart két 
előadást a parlamentek, ól. Érdeklődőket szívesen látnak.

— Dingelstedt fia — magyar állampolgár. 
Érdekes kérvény érkezett bo tegnap a polgármesteri 
hivatalba. A kérvényben Dingelstedt Vilmos százados 
a magyar állampolgárságért folyamodik. Dingelstedt 
atyja korának egyik ismert költője volt és sokáig 
igazgatója a bécsi Burg-szinháznak. •

— Nem eal alönév. A király Becsben kelt legfelső 
elhatározásával, Klein István gyulai 2. honvéd-gyalog- 
ezredbeli alezredesnek, a honvédelmi minisztérium
III. ügyosztálya vezetőjének éa Klein Alfréd buda
pesti 1. bonvéd-gyalogezredbeli I. osztályú ■zázados- 
nak, a honvéd Ludovika Akadémia tanárának, vala
mint törvényes utódaiknak, régi magyar nomességük 
épfrisbén Urttaft.roeltoU as .jurnóUttoiMmui Qlüuovet

díjmentesen legkegyelmesebben adományozta és egy
idejűleg megengedte, hogy családnevüket Arnótfalvyra 
átváltoztathassák.

— A szeged i árvíz. Ma volt húsz éve 
annak, hogy a Tisza elöntötte Szeged városát. Az 
évforduló alkalmából, m int Szegedről táviratoz
nak, ünnepies istentisztelet volt a belvárosi 
plébánia-templomban, amelyen a megyei és városi 
hatóságok és helyőrségi tisztikar testületileg 
résztvettek. Az egyházi szónoklatot Hock János 
országgyűlési képviselő mondta.

— A s nj m in iszternél. Hegedűs Sándor keres
kedelmi miniszter ma délelőtt lakásán fogadta az 
Otthon tisztelgő küldöttségét. A küldöttség vezetője 
Rákosi Jenő elnök rövid, lendületes beszédhen üdvö
zölte az uj minisztert, büszkeséggel említve föl, hogy 
Hegedűs maga is újságíró, aki belevitte magas állá
sába nemes becsvágyát, munkakedvét és idealizmu
sát. A miniszter szives szavakkal válaszolt, és 
hangsúlyozta, hogy milyen jól esik neki az újság
írók és irók megemlékezése és mily nagyra becsüli 
támogatásukat. (Éljenzés.) A miniszter azután elbe
szélgetett az újságírókkal és érdekes apróságot mon
dott el. Ifjabb Hegedűs Sándor, a miniszter fia, mint 
fizetéstelen mérnök a kereskedelmi minisztériumban 
szolgál. Báró Dániel Ernő volt kereskedelmi minisz
ter egyévi szabadságot adott a fiatal Hegedűsnek, aki 
ezt az időt arra használja föl, hogy tanulmányutat 
tesz Amerikában. Az újvilág annyira megtetszett neki, 
hogy nemrégiben szabadságideje meghosszabbításáért 
folyamodott. Időközben az apa miniszter lett és meg
tagadta a fia kérelmét. Sőt kategorikus hangú levelet 
irt neki, amely ezzel a fenyegetéssel végződik: „Ha 
rögtön vissza nem térsz, úgy — elcsaplak.**

— Az angol királynő Nizzában. Az angol ki
rálynő, mint egy táviratunk jelenti, ma délután öt 
órakor hal heti tartózkodásra Nizzába érkezett. A 
pályaudvaron a polgármester és a hatóságok vezetői 
fogadták. Kivonult a Nizzában állomásozó ezredet 
legénységo is és az egész utón, amelyen a királynő 
bevonult a városba, sorfalat állott. Nizza város pol
gárai pompás bokrétával lepték meg az agg ki
rálynőt s a nizzai nemzetközi levelezőlap - ki
állítás igazgatósága a királyné arcképével dí
szített levelező-lapot adott át. A nyilvános épü
leteken és szállókon Nagybrittánia lobogója leng. 
Nizzába való útjában a királynő a touloni állo
másra hivatta az oltani prefektust és részvétét fe
jezte ki a lagoubrani katasztrófa fölött. A prefektus 
a város lakossága nevében megköszönte a királyné 
részvétét.

— H alálozás. LŐrinczy Györgyöt, a Fmkc ki
tűnő titkárát s lapunk nagyrabecsült tárcaíróját meg
rendítő csapás érte. E hó 10-én meghalt édesanyja, 
özv. Lörinczy Endréné szül. csáthi Kriston Judith, 
Ajnácskőn. Mindnyájunk mélyen érzett részvéte 
szolgáljon kiváló munkatársunknak némi vigasz 
gyanánt.

A család a gyászesetről a következő jelentést 
adta k i :

Lörinczy György és felesége, született Szarvassy 
Mariska, valamint gyermekeik : Anna-Mária, Endre, 
Erzsiké és Szabolcs; — Mészáros Józsefnó, született 
Lörinczy Anna és férje, valamint gyermekeik : Anna 
és Józsika; — Lörinczy Judith; — özv. Kriston 
Ignácné, született Kriston Amália: — továbbá özv. 
Kriston György né gyermekeivel és özvegy Kriston 
Lászlóné, született Mariássy Ida, a többi rokonok ne
vében is mély fájdalommal adják tudtul, hogy a 
legjobb anya. nagyanya, anyós, testvér, sógornő, 
illetőleg rokon özvegy Lörinczy Endréné született 
csáthi Kriston Judith a hitvesi, anyai és emberbaráti 
önfeláldozással teljes életének hetvenedik évéhen, 
1899. évi március hó 10-én, délelőtt 10 órakor, Ajnács
kőn, örök álomra szenderült. A felejthetetlen halott 
kihűlt teteme 1899. március hó 12-én, délután >/s2 
2 órakor fog az ev. ref. egyház szertartása szerint a 
rimaszombati sirkertbon nyugvó szerettei mellé te- 
mettetni. Áldott legyen nemes emléke haló porában 
is I Ajnácskő, 1899. március 10.

Ma délután temették Wahrmann Sándort, a bu
dapesti zsidó hitközség egyik érdemes elöljáróját. A 
gyászszertartáson a budapesti társaság sok előkelő
sége jelent meg, szeretettel gondolva a megboldogult 
munkás áldásos életére. Ott voltak a többek közt 
Lány Lajos, IVeisz Bertbold országgyűlési képviselők, 
Sacelláry Mihály osztálytanácsos, Keuberyer és Székács 
kúriai bírák, Tenczer Pál, Hüttl Tivadar, Sándor Pál, 
Simon Jakab fővárosi bizottsági tagok. Dr. Kohn Sá
muel főrabbi emelkedett szellemű beszédben méltatta 
az elhunyt emberbarát munkásságát és rendkívüli 
érdemeit. A megboldogult hült tetemeit a koreposi- 
uti temetőbe néhai testvérbátyja, TFaZirírtana Mór mellé 
temették.

Mint orosházi levelezőnk jelenti, lehotai Le- 
hoczky József római katolikus plébános folyó hó 11-éu 
életének 67-ik éveben Orosházán elhunyt. A meg
boldogult, ki az egész megyében valláskülönbség 
nélkül szerettek, mint honvéd százados küzdötte végig 
a szabadságharcot, ennek elmúltával az egyház szol
gálatúba állott. Irodalm iig is működött Fráter Jo- 
sephüs név alatt és ezen a téren is hasznos munkás
ságot fejtett ki.

Ungváron olhunvl Reismann Leó váiaikozó, a
vÁKoai kénviselótwtiilet Umü®. Tim&teéu as egész
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város közönsége részt vett, kifejezésre juttatva azt a 
közbecsiilóst, amely a megboldogultat életében fedd- 
hetlen jelleméért és szivjcságááért környezte.

— Munkások Petőfi szobránál. Impozáns mó
don rótták le a budapesti munkások ma, vasárnap 
délután a bála és kegyelet adóját Petőfi Sándornak, 
a szabadság és a nép legnagyobb költőjének szob
ránál. A-szakegyesületekben már a kora délutáni órák
ban nagyobb tömegekben jeleutek meg. ahonnan a 
gyülekezés türtéut. Minden szakma és szervezet sa
ját zászlója alá állott s úgy vonult az iinnepicsség 
színhelyére. Sok ezeren voltak együtt 4 órakor, 
amikor az ünnepély kezdődött. A szobor körül he
lyezkedtek el a daloskörök zászlóik alatt s azután 
utánuk a budapesti 42 munkásszakegyesiilet és a 
szociáldemokraták tiz politikai szervezete. Négy 
órakor a vörös jelvényes seregből kibontakoztak a 
vezető-munkások egy hatalmas babérkoszorúval, 
amelynek vörös szalagjáu ez állott:

.4 szaóadsdp bajnokának — A szociáldemokrata 
munkások.

Megállották a szobor előtt s a munkásdalos- 
körök éneke után, amelyek a riadót énekelték, Holló 
Jenő Talpra, munkások cimü költeményét szavalta el 
Saly Kálmán. A költemény a Talpra magyarjuk. át
alakítása ;

Talpra, munkás ! Most, vagy soha.'
' ’satára fe l! Itt az óra .'
Nyomorogva elpusztuljunk ?
Vagy rablánctól szabaduljunk ’i

Igazságos, szent elvünkre 
Esküszünk,
Esküszünk, hogy rabok tovább 
Nem leszünk!

>ehonnai, bitang ember.
Ki velünk tartani nem mer,
Aki inkább jármot hurcol.
Mint a szabadságért harcol.

Ig a z s á g o s ,  s z e n t  e lv ü n k r e  
Esküszünk, hogy rabok tovább 
Nem leszünk!

Alkalmi beszéd következett erre K /m  Károlv- 
tól, aki ,Petőfiről emlékezett meg. nagy hatást gya
korolva az egybegyűltekre.

Erre letették a babérkoszorút a szoborra s el
énekelték Gáspár Imre munkás marseillaise-jét a 
munkás daloskŐrökket együtt. A munkások szétosz
lass rendben történt.

— A k alotaszeg i varrottat. A kalotaszegi varroi- 
ias eredete <$ újjászületése címen az Országos Ipar- 
egyesület háziipari szakosztályában ma délelőtt nagy
számú és előkelő közönség jelenlétében dr. Herich 
Károlyné felolvasta Gyarmatiig Zsigánó értekezését. 
A felolvasó ülésen Ghyczy Béla nyugalmazott altá
bornagy elnökölt. Az elnök: nsztaluál Kovács Gyula 
dr. alelnök, Gelléri Mór igazgató és dr. Soltész Adolf 
titkár ültek. Ghyczy Béla elnök üdvözölte a megjelen
teket és rámutatott arra a körülményre, hogy Erdély 
mennyire alkalmas a háziipar fejlesztésére. Az er
délyi báziipar termékei közt fölemlítve a varrottas 
készítését, köszönetét mondott úgy Gi/arwafZ/ynénak. 
mint Herich Károlynénak, aki az értekezés felolva
sására vállalkozott. Özvegy Herich Károlyné ezután 
megtartotta értekezését.

Bevezetésképpen megemlékezett Hermann Antal- 
> /  a kalotaszogi varrottasról Írott müvéről s azután 
érdekesen mondotta el a szerzőnek. Gyarmathynénak 
Tarka képek a kalotaszegi vanottas világából cimü mun
kája eredetét. Szólt a boldogult királynénak a var
rottas iránti érdeklődéséről, az 1885-iki kiállítás ka
lotaszegi szobájáról, amelyet Herich Károly felszólí
tására Gyarmatby Zsigáne rendezett be. Az akkor 
kiállított „légi módi- varrottas nagy érdeklődést kel
tett főleg a kiállítás külföldi látogatói előtt s így 
tamadt a szerzőnek az a gondolata, hogy üdvös 
lesz a rejtett kincset napfényre hozni. Ilálá- 
t.in emlékezett mog József főherceg nejének. Kló- 
tild fóhercegasszonynak meleg érdeklődéséről a var
rottas iránt, mely többek között abban is nyil
vánult, hogy a főhercegasszony tátrafüredi villája 
csupa kalo'.a>zegi varrottassal van díszítve. Mária 
Terézia íohercegaaszony és Mária Jozefa főhercegnő 
szintén igen kedveli a varrottast és személyesen is 
elment K aiotn szegre, hogy színről szinro láthassa a 
vidék népét. Elmondja végül, hogyan tanitgatta a 
kalotaszogi nép kis lányait a fodorvászon szálvonás 
készítésért és ismerteti a varrottásnak uz utóbbi 
idóbon örvoudetes kelendőségét, a Kereskedelmi Mú
zeumnak a terjesztésben való sikereit. Végül azt a 
kívánságot fejezi ki. hogy bárcsak minél több piacot 
lelnének a termékekre, hogy a szegény nép, amely 
mindenütt szegény, jobban megélhessen.

A feiolvusubt ielkeseu megtapsolta & közönség,
— H á z a ss á g . Kálmán Mór fővárosi kereskedő 

a napokban eljegyezte Outtmann Rezsin kisasszonyt

Budapest- n. — Dczsényi Gyula. Dentsch Bernát lugosi 
polgár fia eljegyezte dr. éimon József müveit és 
tiuomlelkü leányát, Ella kisasszonyt Budapesten.

— A görög-keleti román metropolita. Nagy- 
.szelénből telepiafálják : M diáim metropolita beikta
tási ünnepélyét tegnap este fáklyászene előzte meg. 
Az ünnepélyes beiktatási aktus ma délelőtt fél 9 
órakor a görög-keleti székesegyházban ment végbe* 
A vallás- és közoktatásügyi miniszter átiratát, amely
ben a metropolita megerősítését tudatja, előbb ma
gyar nyelven, azután román fordításban olvas
ták fel, mire a metropolitát lelkesült szetreászka- 
kiáltasok között Puscariu arkimandrita kougieaz- 
szusi elnök a metropolitai szókhoz vezette. Pus- 
caria üdvözlő beszédére válaszolva .líeh'iww metropolita 
elnök székfoglalóját mondta, amelyben ígérte, hogy 
minden erejével egyháza, népe és hazája jóléte 
és előmozdítására fog törekedni. Azután az uj metro
polita liturgiát celebrált, mire a kongresszus tagjai 
az érseki székpalotaba kísérték. A beiktatás után a 
metropolita a nagyszebeni hatóságok fejeit és a nagy
számban megjelent küldöttségeket fogadta, amelyek 
a beiktatás alkalmából délután adott lakomára is 
hivatalosak voltak.

— A mérnök- és ép ítész  e g y esü le t k özgyű 
lé se . Ma délelőtt 10 órakor tartotta a Magyar mérnök- 
nagy és épitész-egye sülét rendes évi közgyűlését a tagok 
érdeklődése mellett. A közgyűlést Hieronymi Károly 
elnök vezette, aki megnyitó beszédében rámutatott 
arra, hogy a szakosztályok működése tultengésónek 
megakadalyozására az összes tagokat felölelő egye
temes üléseket kell ezentúl az egyletnek felkarolnia. 
A nagy tetszéssol fogadott elnöki megnyitó után 
Fittlcr Kamill titkár olvasta fel jelentését, amelyből a 
következőket emeljük ki :

Az egyesület múlt évi munkálkodása az élet
erős fejlődés alapjául szolgáló föltételeknek volt 
megnyilvánulása. Az egyesületnek 2066 tagja öt 
szakosztályban működik. A múlt évben 112 ülés 
volt, köztük 57 felolvasással. Az egyesület részt- 
vett a kereskedelmi miniszter felhívására a kis
ipar támogatása dolgában alakított ankéten, to
vábbá Budapest vízmüveinek megvizsgálásában; 
véleményt adott ugyancsak a kereskedelmi minisz
tériumnak a pallérok képesítése dolgában. Most ren
dezi az egyesület az áprilisban megnyíló építészét- 
történeti kiállítást. Az egyesület jövedelmének felét, 
17.600 forintot fordított lapjaira, a Közlönyre és a 
Heti Értositóre. amelyek együtt 188 iv terjedelemben 
jelentek meg 56 iró közreműködésével. Az egyesület 
vagyona 154.000 forint. Ebből 81.000 forint az alapít
ványok összege 17.000 forint pályadij alap, 3000 forint 
utazási alap, 23.800 forint a segélv-aiap, 4900 forint 
az Ybl-alap, 1260 forint a gépészeti pályadij-alap, 
2600 forint a szolgák nyugdíjalapja. Végül elbúcsú
zott a titkár, mert a párisi kiállítás előkészítési mun
kálatai miatt ideje nem engedi meg. hogy tovább is 
az egyesületben működjék. A költségvetés szerint ez 
évre az előirányzat a bevételeknél úgy, mint a ki
adásoknál 39.000 forint.

A költségvetést, úgy mint a titkári jelentést 
helyeslőleg vették tudomásul. Ezután kihirdették a 
pályázatok eredményéi a következőkben:

A Hollán-alapi'tványból az Egyesületi Közlöny
ben megjelent legjobb két cikk jutalmai: 1. dij, 200 
forint; Httszka József: Magyar ornamentika cimü mü
vének mutatvány-közleménye, II. díj, 100 forint; 
IVittenberg Ignác: Vasulellenállds- és sebesség-mérő cimü 
cikke. Millenniumi vizépilcsi pályadij'. aranyérem és 
1000 korona. Nyertes: Kolozsvári Ödön : Al; kdünk ön
tözésének kérdése cimü munkája. Építészeti nagy pályá
zat-. aranyérem és a közoktatásügyi minisztérium 
1200 koronás utazási ösztöndija. A páiy»kérdés az 
Eskütéri-hid budai oldalának, a Gellért-hegynek építi* 
művészeti kiképzése volt. Győztes l’rfpó László terve 
lett. A jövő évre a pályázat tárgy a egy cirkusz terve.

Elhatározta az egyesület, hogy Fábián János 
miniszteri osztálytanácsosnak, az egylet 18 éven át 
volt igazgatójának működése elismeréséül megfesteti 
arcképét az egyesületi helyiség szamára. Fittler Ka
mill titkárnak pedig, aki hat évig működött az egye
sületben, értékes emléktárgyat nyújt át a választmány.

Ezután a lelépő tisztviselők helyének választás
sal való betöltése következett. Alelnök lett Fábiáu 
János, titkár Mihályfiy József. Az igazgatóválasztás 
körül nagy volt a küzdelem. Az első szavazáskor 
Baranyai Gyula, Landgraf János és Vater József kö
zül az utóbbi kettő kapta a legtöbb szavazatot, mire 
pótválasztast rendeltek el. Ebből Landgraf János 
került ki győztesen.

— A szocia listák  Kassán. A szocialisták ma 
Kassán gyűlést tartottak, melyre Weltner Nándor bu
dapesti agitátor is elment. A rendőrség részéről 
megjelent Sárost Árpád fogalmazó, ki Weltnert, 
amikor szónokolni akart, letartóztató. A megjelentek 
látva a rendőrség erélyes felléptét a letartóztatásba 
belenyugodtak. Weltnert illetőségi heiyére fogják 
toloncolni. A gyűld? csendben folyt le.

— Gyorslróverseny. Az Országos Magyar Gyors
író Egyesület ma délután 2 órakor tartotta meg ez 
idei tavaszi irás vei senyét a képviselőház üléstermé
ben nagy közönség részvételével. Összesen 117 mun
kálat adatott be. Az első dijat (poroenkint 220 szótag, 
4 arany) s egyúttal a legszebb és legszabatosabb 
pályanyertes stenogramm diját (1 arany) Krausz Jó
zsef, kegyesrendi főgimnáziumi tanuló nyerte el; 
mellette külön jegyzőkönyvi dicséretben részesült e 
fokon Kovacsics Sándor orvostanhallgató; elismerő 
okiratokat nyertek: Berkovics Lajos, Frenyó Sán- 
’or, Gelb Henrik, Siklóssy László, Zimáuyi Gyula, 

Békoi Jakab. A második dijat (180 szótag, 2 arany) 
Kovacsics Sándor orvostanhallgató nyerte mog; el
ismerő okiratokat kaptak e fokon Kaminszky József, 
Tahy Endre és többen. A harmadik dij (150 szótag) 
címén 1 — 1 aranyat nyertek hibátlan munkálattal: 
Roiimann József műegyetemi hallgató, Kaminszky Jó
zsef tanárjelölt, hevesi Bisicz Pál gimnáziumi tanuló 
és Gelb Henrik joghallgató. A hölgydij nem volt ki
adható. Vidéki díj címén 1 — 1 aranyat nyertek Székely 
Károly (L’ngvár) és ScAtf/z Antal (Szeged) az első, 
Kálai Emil (Szeged) a második, Hudra László (Jász
berény) és Fenster Izsó (Temesvár) a harmadik fokon ; 
könyvjutalmat Vadász Sándor (Ungvár) a harmadik 
fokon; dicséretben részesültek Madarasi Gyula jog
hallgató (Debrecen) a második, és Titnkó György 
(Ungvári a harmadik lókon.

— M egint örökösöket keresnek. Uj-Bidzoo 
csehországi varos egyik ügyvédje levelet irt a 
fővárosi tanácsnak, kutatná ki özvegy Tóth ErnŐne, 
született Mészáros Gizella gyermekoit, akik Budapes
ten élnek. A bidzovi járásbíróságon ugyanis nagyobb 
összegű örökséget kezelnek számukra s ha az örö
kösök hamarosan nem jelentkeznek, az osztrák kincs
tárra száll a vagyon. Tóth Ernő a Karolyi grófok 
uradalmának tisztviselője volt s özvegye 1896-ban 
halt meg Újpesten.

— A z ön gyilk os nrinö. Említettük tegnap, hogy 
Fischerné-Risányi Adél 20 éves uriasszony tegnap 
délben a Hungária vasfürdóben főbe lőtte magát és 
meghalt. A szerencsétlen véget ért fiatal asszony ki
létét már megállapították. Tényleg ó az, akinek hát
rahagyott levelűben mondotta magát s felesége volt 
Fischer József treucsénmegyei főpónztárosnak, akitől 
azonban rövid idő előtt elvált. E miatt unta meg 
fiatal életét.

— A h itv esg y ilk o s. Kafka Jánost, a hitves- 
gyilkost. ina délelőtt felvezették a rendőrség nyilván
tartó osztályába, hogy személyadatait felvegyék s 
lefényképezzék. A szegény ember a kihallgatás alatt 
annyira megtört, hogy ájultan összeesett és sok lo
csolásba került, mig visszanyerte öntudatát.

— Elveszett erszén y. Ma reggel a Rottenbiller- 
utca és keleti vaspálya között egy erszény veszett 
el, melyben néhány iraton kívül egy drága emlék 
gy .nánt őrzött gvürü is volt. A becsületes megta
lálót kérik, hogy a megtalált erszényt tartalmával 
együtt illő jutalom mellett adja be az Esti Hírlap 
szerkesztőségébe.

Sub auspiciis regis.
Budapest, március 12.

Két fiatalembert avattak ma doktorokká sub 
auspiciis Regis. Az egyik, Zubriczky Aladár, theolo- 
gus, a másik. Navratil Ákos (Navratil In.re egyetemi 
tanár fia) az áliamtudományok tudora. A felavatási 
ünnep a főn ndiház termében folyt le nagy és díszes 
közönség jelenlétében, amelynek soraiban ott láttuk 
Hegedűs Sándor kereskedelmi minisztert, Láng Lajost 
és több egyetemi tanárt. A padsorokat főleg díszes 
hölgyközönség foglalta el.

Pont tizenegy órakor lelkes éljenzés között 
léptek a terembe : Zsilinszky Mihály államtitkár, mint 
a király képviselője, Mihalkovics Géza rektor, Rapaicg 
Eajdinuud hittudományi prodékan, Khtg Nándor or
voskari, Nagy Ferenc jogkari és Frőhlich Izidor böl
csészeik nri dékán.

Zsilinszky Mihály egy bársonvteritékes kis asz
talka mellett foglalt helyet, az egyetem méltóságai 
pedig az elnöki emelvényen. A felavatandök egy 
külön asztalnál, egymás mellett. Szembetűnő volt uz 
ellentét a két jeles fiatalember között. Zubriczky egy
szerű fekete reverendája és Navratil ékes diszma- 
gyarja inár eleve jelezték azt a két homlokegyenest 
ellenkező pályát, amelyet a tinta lem berek választottak.

Az ünnepséget Mihalkovics Géza rektor nyitotta 
meg, üdv őzéivé a király megjelent képviselőjét. Erre 
Rapaús Rajraund hittudományi prodékán előadta, 
hogy Zubriczky mint végezte tanulmányait, minden
kor jeles eredménynyel, s egyúttal felkérte karának 
jelöltjét, hogy mutassa be doktori értekezését.

Zubriczky értekezésének a eimo . 4 szándék szc* 
re,.e a hitélet fugáivá an. Nagyrészt tiLzofiai fejtege*

J Ó , tifeSSetil. p a l a c k b o r o k  B a d ó  é s  T á r s a  J S S a j y a r  b o r p i n c e  c é -  
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lesek, amelyek mély gondolkodásra és éles elmére 
vallanak. A közönség megéljenezte ö érte. miié a 
j .•!”»!t a i*r des f'.::nulák szerint kérte íelavaltatását. 
Ez r. szukasüs us .ü letétele után meg is történt.

Mi st -Víu;// Ferenc üdvözölte az ö karának je
löltjét. KavratU Ákost.

Xavratil szabad előadásban ismertette az érte
kezését a gazdasági ét* elemi jelenségeiről, amelynek 
különösen poctikus befejezéséért lelkesen megél
jenezték.

Az eskü letétele és a rendes felavalási cere
mónia után a két fiatalember, immár kezükben a jól 
megérdemelt diplomával, odaállott Zsilinszky Mihály 
államtitkár elé, aki föltéve fekete kalpagját, ü felsége 
a király nevében üdvözölte okét.

A király megbízásából jelent meg — úgymond 
— hogy e két ifjúnak átnyújtsa a királyi felség leg
szebb ajándékát. Teszi ezt alattvalói mély hódolattal 
s egyúttal igaz hazafias örömmel, mert jól esik 
látnia, hogy a legmagasabb trón zsámolyánál méltó 
elismerésben részesül a tudomány terén szerzett va
lódi érdem. Kell, hogy ebből a tényből erőt és bizal
mat merítsen hazánk egész ifjúsága s hogy sohase 
csüggedjen az élet rögös utain. Mert az élet ut a 
nem a nyugalom ösvényein, hanem a munka erős 
szikláin vezet keresztül. Kiemeli ozutau az ellentétes 
tudowauysznkokat, amiket a felavatandók egv és 
ugyanazon egyetem kebelében szívtak magukba. Az 
egyik a legrégibb tudományt, a hitvallás évezredes 
igéit, a másik a legújabbal, a szociológia aktuális 
tudományát választotta. Minő ellentétes irányok De 
Szert az igazi tudományban valóságos ellentétek
nek elöfordulniok nem szabad. Lelkes szavakkal 
buzdítja őket ezután s életrevaló, jó tanácsokat osz
togat nekik. A tudomány — úgymond — terebélyes 
nagy fa, lombjai az égbe nyúlnak, de a legvégére 
sohase juthatunk. A teológia a hithez folyamodik, 
hogy tudását kiegészítse. A szociológus az emberi 
élet szövevényei közepette úgy all. mint a tengerész 
erős csónak és biztos árboc híján. De ez ne hangolja 
le őket, legyen mindegyik abban a reményben, hogy 
neki sikerülnie fog oly problémák megfejtése, ame
lyek most még megfejthetetleneknek látszanak. El
jegyzésnek nevezi végül ezt a inai ünnepet, meit a 
királyi ajándéknak, a két csillogó drága gyűrűnek 
átadásával a fiatal doktorokat eljegyzi a haza szol
gálatara.

Ezzel a két, piros tokba rejtett gyűrűt átadta 
az ifjaknak, akik mély meghajlással fogadták a leg
szebb ajándékot.

Az ünnepséget Mihálkovics rektor zárószavai 
rokesztették bo.

Picquart omlettje.
Budapest, március 11. 

Két kis élesre csiszolt üvegszilánkot nyelt
el csaknem Picquart ezredes. Nagyon szépen 
volt felszolgálva ez a csemege, egy szép omlettel 
volt díszítve, de az ezredes nem szereti ezt az 
újfajta csemegét, tartott a komplikációktól, ame
lyeket a szervezetében okozhatott volna, s ott 
hagyta a tányérján. Henry borotvájára gondolt 
és nem ette meg a szép kis üvegszilánkokat.

Az omlettes históriáról különben bővebbet 
mond ez a levél:

Pária, március 9.
A párisi táviratok jelezték már, hogy Picquart 

ezredesnek a katonai fogházban egy omlettet szol
gáltak fel, amelyben üvegszilánkok voltak. Az Éclair, a 
vezérkar egyik lapja megemlékezett Picquartnak a 
Santó és a Cherche-Midi fogházakban való tartózko
dásáról és ismétli azokat a szavakat, amelyeket 
Picquart szeptember 29-ikón a büntető kamara előtt 
mondott. Akkor tudvalevőleg azt mondotta, hogy ha 
egy napon holtan találják, akkor tudja meg a világ, 
hogy ő sem Henry ezredes borotváját, som Leraer- 
cier-Picard kötelét nem használta. A lap erre még 
megjegyzi, hogy Picquart „kivételesen egészen ked
vezményes bánásmódban részesül, de ő úgy látszik 
üldözési mániában szenved."

A párisi Temps ennek következtében Edmund 
Gasthoz, Picquart sógorához fordult 8 megkérdezte, 
hogyan vélekedik az Éclair nyilatkozatairól. Gast 
igy válaszolt:

Olvastam a dolgot s egyro csak azokat a „ked
vezményeket" kutatom, amelyeket Picquart ezredesnek 
adnak. A Cnerche-Midi fogházban, ahol most van, 
be kell vallanom, korrektül bántak vele, de a regle
menté szigorúan betartották. Csak egy példát erre nczvo : 
Amikor végül bosszankodtam már, hogy a sógo
romat csak két rostély mögött láthatom, azt 
kérelmeztem a katonai kormányzattól, hogy a 
társalgóban találkozhassam vele. Az felelték: „Lehe
tetlen ! Ez ellenkezik a réglement-nal 1* A Santé-fog- 
házban épp oly keveset vettem észre azokból a ked
vezményekből. A oellája szomszédos volt olyan osliák- 
kal, amelybe notórius gonosstsvök voltak berárrs. 
Kgyik közvstsüsn szomszédja például PffTtyn/rr, a 
gyilkos volt, aki a karrierjét Deiblcr ur keze alatt 
fogja beíojozni. Kissé melankolikussá tette Picquart-t, 
Műkor éjjelenként fiiituók óa kiáltások ébresztették

tel, amelyeket a foglyok váltottak egymással s ami
kor kopogásokkal az ő különös tolofo.n zásukat vé
cé ék. Picquart cellaiának a berendezése egviko 
V'.'.i a Ie;_i j \ .-/.érőbbeknek : agy szalmazsákkal, szék, 
rszlai. — ez volt minden. Evéshez fakanalat keiiett 
használnia, az egy étién „kedvezmény" valami tompa 
iáíékkés, amelylyel a húst szelte, Be nem panaszko- 
<'ott semmiéit sem. még nekem sem. ..Minden egészen 
jó", mondót a, „ne nyugtalankodjál". Csak egyszer 
panaszkodott a Cnerche-Midi fogházban, hogy mi
lyen nehezen szokhatta meg a villamos lámpát, mely 
az ágya fölött égett ogész nap. „Az úgy égeti a sze
met", mondotta, és minden öt percben ott van nz őr 
feje a nyilason. De később megszokja mindezt az 
ember. Az é.elt vendéglőből kapta, még rosszabb 
volt, mint amit most adnak neki. És most el kell 
mondanom egy esetet, amely eddig csaknem is
meretien s amely Picquartnok a büntetőkamara 
elolt mondott szavait csodálatos világításban mu
tatja. November végén hallottam, hogy Picquart az 
omlettjében üvegszilánkokat talált. Meg kell vallanom, 
hogy nem gondoltam erre, még a ini álszakállas, titok
zatosságokkal tele időnkben sem. De amikor kevéssel 
ezután a Cherche-midi látogató szobájában többed- 
magaininal, igy egy tekintélyes ügyvéddel összeke- 
íültcrn, aki igy szólt Picquartboz : „Ezredes, mi ön
nek a Santéban egyszer virágot küldöttünk s nekem 
az a gyanúm, hogy ön nem kapta meg." — „Nem*, 
felelte Picquart. — csakugyan nem kaptam meg. Az 
igazgató azzal a megjegyzéssel értesített engem, 
hogy virággal nagyon könnyen valami ártó dolgot is be 
lehet csempészni."

Arra odamentem szorosan a rácshoz s ezt súg
tam Picquartnak: „A virágok ellen még jobban bi- 
zalmatlauk ódnak, mint az omlettekkel szemben.'1 
Ezekre a szavakra Picquart ámulva nézett rám s ezt 
mondotta; „Hogyan, hát tudod? Nos, kát igaz! . . .*

Gast ezután még a következőket tudta meg: A 
Henry halálát követő vasárnap reggel Picquart az őr 
jelenlétében egy omlettet evett. Hirtelen valami 
kemény tárgyat érzett meg a szájában. Egy kis da- 
rabka Üveg volt, élesre csiszolt szélekkel. Kissé meg- 
hökkenve tetto a tányér szélére a szilánkot s 
aztán kanalával szétkotorva az omlettet, legna
gyobb csodálkozására még egy szilánkot talált, fél
kör alakút, nagyon élesre csiszolva. Rögtön tudo
másul vétette a dolgot az őrrel. Nagy lett erre az 
izgatottság. Az igazgató és az ellenőr, akiket értesí
tettek, elősiettek. Meg voltak ijedve. Picquart meg
nyugtatta őket. „Bizonyos*, mondta Picquart az igaz
gatóhoz, „hogy néhány nappal Henry halála után ennek 
az esetnek a közönség előtt nagyon különös színezete volna. 
De legyen nyugodt. Csak keressen nekem más ven
déglőt és én nem fogok szólani."

Picquart csakugyan hallgatott, Gast csak most 
tudta meg a dolgot. Levelet irt Dupuy miniszterel
nöknek, hogy valami közlendője van, de a minisz
terelnök nem válaszolt. „Nos hát*, fejezte be nyilat
kozatát Gast, „majd megtudja Dupuy ur az önök 
lapja révén azt, amit közölni akartam vele".

F Ő V Á R O S .
(•) Az uj fogyasztan i adótörvény. A fővárosi 

háztartás egyensúlyának fenntartását fenyegette a 
„városok fogyasztási adójövedelmeinok ideiglenes 
rendezéséről szóló törvényjavaslat" abban az alak
jában, ahogy múlt szombaton a képviselőház napi
rendjére került. A javaslat égjük rendelkezése 
ugyanis megvonta a fővárostól .autonóm hatáskörében 
eddig gyakorolt azt a jogát, hogy az állami adó 
alól mentes égetett szeszes folyadék után községi 
pótadót szedhetett. Ilyeu címen a főváros jelenté
keny jövedelemre tett szert, amelytől a törvényjavas
lat említett rendelkezése megfosztotta volna, ami még 
inkább súlyosbította volna a főváros pénzügyi tagjait, 
amelyeknek orvoslása céljából éppen most újabb ter
hekkel készül sújtani a közönséget. Elismerés illeti meg 
Radocza Jánost, hogy ez aggodalmak jogosságát fel
ismerve, indítványt tett oly irányban, hogy a főváros 
a jövőre nem szedhető jövedelemért kárpótollassék 
és ezzel biztositotta annak a fogyasztási adókból él
vezett jövedelemnek átlagát. De elismeréssel tartozik a 
főváros a pénzügyminiszternek is, uki nőm zárkózott 
ol rideg, fiskális érdekekből a főváros jogos és mél
tányos kiváusaga elöl. A képviselóhaz tehat ilyen 
módosított alakban fogadta el a törvényjavaslatot, 
amely most már, tekintve ideiglenes jellegét, kielé
gítheti a főváros pénzügyi érdekeit is.

(*) A fő v á ro s  közgyűlés® . A szerdára  kitűzött 
közgyűlés főbb tá rgya i a  következők ;

A ezikviz-adó behozatalának a kérdése. .1 
Váci-ut közi peö szakaszának rendezésére szfikeőgos 
kölcsönösszeg pénzbeli fedezet . — Előtörlesztés a I 
Szt. György-té r  s z a b á ly o z á s a  t á r g y  ib a n  érkezőit bel- 
üirvudnix/ii. Ipüh I i i . \  tun.iC; elfltei’osztéso nz uj !

minisztérium nevében érkezett miniszteri leiratra. — 
A Budnpest-balparti vizmii folvtatólagos megépítésé
hez szükséges költsége; engedélyezése. — A fővá
rosi közmunkák tanácsának átirata, az eskü-téri hid 
környékéről a budai oldalou leendő rendezése s az 
ott tervezett part ügyében. A tanács előterjesztése, 
tanítói állások szervezése iránt.

S Z ÍN H Á Z . M Ű V É S Z E T . >I
•* Nem zeti Színház. Balotay Piroska, ki 3 hó

napi súlyos betegségéből teljesen felépült, ma, hét
főn. 13-ikán lép lel újra a Pry Pál cimü vígjáték 
1'lébe szerepéből!. Kedden, folyó hó 14-ikóu Shakes
peare Hamletiéi adják, amelyben Szigeti Imre lép 
fel újra, hat heti betegsége után, mint Polonius. 
Hamletét Mihályfi, Ofóliát Török Irma játszsza. Bisson 
vigjátéka, a Házi léke, a héten kétszer kerül színre 
és pedig szerdán lö-ikén és szombaton 13-ikán. 
Pénteken llerczeg Dolovai nábob lánya cimü szín
müvében Vilma szerepét T. Vízvári Mariska fogja 
játszani. Vasárnap, 19-ikóu Bérezik Himfy dalai 
cimü vígjáték át adják ú jra, általános bérletszü
netben ; délután 2»/t órakor pedig Xloreto vigjá
téka, a Közönyt közönynyel megy leszállított helyárato
kul. a három főszerepben P. Márkus Emília, Mikályfi 
és Zün/üval. A legközelebbi újdonság Császár Imra 
Bűnös szerelem cimü nógyfelvonásos színmüve lesz, 
amely folyó hó 24-ikén, pénteken kerül először színre. 
A főszerepeket Mihály fi, Gyenes, Bercsényi, P. Márkus 
Emília, Helvey Laura és Cs. Alzzeghi Irma játszszák.

•• A Szombatosok. Somló Sándor pály&nyertes 
történeti drámája, A szombatosok pénteken került színre 
Szegeden és derekas sikert aratott, ami egyrészt Makó 
Lajos igazgató gondosságának érdeme. I. Rákóczy 
György korát erős és színes vonásokkal mutatja be 
a költő, hatásos jelenetekben, szenvedélyes alakokkal.. 
A fanatikus szombatosokat, ezek főemberét Péchy 
Simont életteljesen jellemzi; küzdelmüket, sze rta rtá 
saikat érdekesen és uj világitásban tárja a néző elé. 
Az első felvonás hatalmas kompozíció. Itt Péchy 
hűtlen nejének, Katalinnak házasságtörési drámája 
igazán megkapó. A második és harmadik felvonás
ban inkább Pcchy leánya, Margit jut előtérbe, 
akit a fejedelem túszul elvisz az udvarába. A derék 
lány annyi jót tesz itt, hogy végül, amikor ismét 
Péchy és a szombatosok sorsa ragadja meg a  közön
séget, az ő kedvéért kegyelmet gyakorol I. Rákóczy 
György. Pompás a dráma nyelvezete is. A szerep
lők közül Szakács Andor, mint Péchy Simon, Szerény 
Gizella, mint Katalin, R. Balogh Etel mint Margit, 
továbbá Petkes Imre. Krémer Jenő, Jaskó Ariadne és 
Papp Mihály tűntek ki. Az előadás nagy sikerét a 
gyönyörű jelmezek s a jeles rendezés is emelték. Ma 
ismételték a darabot. f

** W agner-opera Madridban. Wagner operája, 
A Niebelumok gyűrűje, legközelebb Madridban is be
mutatóra kerül. Az Epoca cimü madridi újság sze
rint. a dalművet Richter János fogja dirigálni. Meg
említjük még azt az érdekességet, hogy a madridi 
színház, amely az El anillo dél Niebelungo-é előadj i 
azt hirdeti, hogy a német mester müvét a éayrtuf 
társaság fogja előadni, amely híresztelés ellen az e 
hunyt nagy német mester özvegye, Wagner Colima 
asszony tiltakozni készül.

** Aradi szín észet. Aradról írják nekünk,hogy 
ott tognapelŐtt volt P. Szép Olgának, a Vígszínház 
volt jeles tagjának jutalomjátéka. P. Szép Olga most 
az aradi színház kedvelt naivája s a  GyurAóvics b - 
uyoftat választotta jutalomjátékául, amelyben 
szerepét játszotta. A kiváló művésznőnek egyik bra- 
vuros alakítása oz, s P. Szép Olga, aki különben is dé
delgetett kedvenco az aradi közönségnek, a legszebb 
estéi közé számíthatja jutalomjátékát. A szinház zsú
folásig mogtelt, volt koszorú, virágbokróta, ajándék 
bőven és ezekon kívül egy ezüstkoszorut is kapott a 
jeles művésznő tisztelőitől. Kívüle Horváth Paula, 
Boérné, Polgár Károly jeleskedtek a darabban. Az 
előadást végignézte Vjházy Ede is, aki melegen gra
tulált a kiváló művésznőnek.

••  H angverseny a Hírmondóban. A Telefon 
Hírmondó holnap, (hétfőn), este fényes házi hangver
senyt rendez előfizetői szórakoztatására. Az érdekes 
és változatos niiisorhnngvorsenybon ének- és zene
darabok előadásával, valamint felolvasásokkal és 
szavalatokkal közreműködnek; Asztaliét Irma, Eunták 
Ágnes. Parlagi Izabella. Rambovszzy Mariska, a Nem
zeti Szinház női kara. Czenner Lajos, Bakii László, dr. 
Dalnoki, Niy Bemát, Odry Zuárd, Gyöngyi Izsó, Strossz 
Árpa i, Zárai József, Oláh Lajos tárogató mester és 
lo/Z Jancsi, a híres kisbőgös. Kezdete ’ a 9 órakor 
lesz. Utána 11 óráig cigányzene lesz hallható a kagy
lókon.

E G Y E S Ü L E T E K .
íMnnKésRaszlnó.i A ízíUeBÍővárosi Miiukéz 

Iv.s/.uiú Szemero-utcz 10. szám alatt levő helyiségé
ben m.i tartotta lueg nagy.-zaniu közönség jelenlété- 

[ ben színen átkerült míroius 15-tki „ebadMJtó-UnM-
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pélyét. Az emlókbeszédet dr. Diring Zoltán fővárosi 
tanár tartotta nagy tetszés mellett. Azonkívül hazafias 
dalok t. szav.latokat is adtak elő. Az ünnepély vé
geztével Gelb Ernő joghallgató indítványára a Kaszinó 
egyhangúlag elhatározta, hogy a függetlenségi és 
48-as polgári kör által március 2C-ikán rendezendő 
Kossutb-gyászünnepélyen icljes szaruban részt vesz 
s a menetben a függelenségi körhöz csatlakozik.

T U D O M Á N Y , IR O D A  LOM .
Q UJabb o'ass lroda'om. Hatalmas kötetben 

jelent meg Hoepli Ulrico milánói kiadásabm Dante 
Divina Commediá-ja, amelyet Scar/az?»H?, a világhírű 
Dante-kutató rendezett 6a tó alá. Az 1100 oldalas vas
kos kötet n mcsak az egész isteni szójátékot fog
lalja magában, hanem bő tartalomjegvzékot és teljes 
rimszótart is. Az uj kiadást a Danle-kutatas legújabb 
eredményei szerint j ívitotta át a kommentátor. A ha
talmas kötet ára 4 líra 50 cent.

Az elbeszélő irodalom egyik kitűnő képviselője, 
Renato Fucini díszesen kiállított kötettel lép az ola
szul olvasó közönség elé. A cime Le veglie di Feri, 
s tele van színes rajz kkal és elbeszélésekkel a tos- 
kánai vidékekről. Fucini egyike a külföldön leginkább 
ösmert olasz elbeszélőknek, ez a könyve is rövid idő 
alatt öt kiadást ért. Kevés iró ösmeri oly mélyen a 
toskánai vidéki nép életét, mint Fucini, egynémely 
rajza valósággal pszikológiai mostermü. A könyvet 
számos firenzei művész képe illusztrálja. Kiadta 
Hoepli, ára 5 lira 50 cent.

A Matiuali Hoepli cimü gyűjteményes vállalat, 
amely immár 600 kötetben tárgyalja az emberi tudás 
és a mesterségek minden ágát, meggazdagodott egy 
tudományosan nagy értékű müvei, amelynek a törté
netírók és palcográfusok fogjak kitűnő hasznát venni 
A kötet cime: Lexicon abbreviaturarum quae in lapidi- 
bue, codicibus et chartis praeserlim medii-aevi oecurruni. 
A könyv, mint cime mutatja, lexikonszerű feldolgo
zásban adja a középkori okmányokon és fel
írásokon használt összes röviditésoket, összevoná
sokat és konvencionális jegyeket. Mintegy 13.000 
eredeti rajz mutatja bo ezt a sok jegyet. Az 
értékes müvet Adriano Capelli, a milánói irat
tár paleográfusa állította össze, eki a lexikonját 
megtoldotta a középkori rövidített írásról szóló érté
kes tanulmánynyal, a római és arab számjegyek 
változatos formáival, a sulyok és mértékek jeleivel. 
Ez a mii annyiban is nevezetes, mert ezt a tárgyat 
az egész világirodalomban alig öleli fel egy-két mű, 
ezek pedig már nagyobbára elavultak. Cappelli köny
vének külső kiállítása is igen díszes, pergamenbe 
van kötve, címlapja a középkori stíl díszes írását 
mutatja színes nyomásban. Az 500 oldalas kötet ára 
7 lira 50 cent, kiadta Hoepli.

Valamennyi itt felsorolt mii megrendelhető a 
Budapesti Napló kiadóhivatala utján is.

)f A h lrlap kiadóhlvatali tisz tv ise lő k  bálja. A
Royal-szálló dísztermében, melyben annyi fényes 
mulatságot tartanak évenkint, még talán sohasem 
volt oly nagy közönség együtt, mint a fővárosi hir- 
lapkiadókivatali tisztviselők mai táncmulatságán. A 
közönség már a kora esti órákban gyülekezett a 
hatalmas díszteremben s mire a hangverseny meg
kezdődött, a terem már zsúfolásig megtelt. A hang
verseny összeállításával a rendezőség fényes dolgot 
produkált. Nagy tetszést arattak mindjárt az első 
számmal Márkus Jenő, Humphreys Rikárd és Ben- 
diner Nándor, kik hegedűn, gordonkán és zongorán 
Chován Kálmán Trióját adtak elő. Ezután Szilágyiné 
Bárdossy Ilona asszony énekelte el Donizetti Don 
Pasquale-jának Norina áriáját az ő szokott bravour- 
jával 8 a szűnni nem akaró tapsokra programmját 
még egy dallal toldotta meg. Utána Szendy Árpád 
a zeneakadémia jeles tanára játszotta el egyik rap
szódiáját, olyan brilliáns teknikával, amely egyként 
mutatta a zenemű maradandó értékét és &z előadó 
művészi kvalitásait. A lelkes tapsok után Ney Dávid lé
pett az emelvényre s nagy hatással énekelte el Er
kel Ferenc „A magyarok istene" cimü zeneköltemé* 
oyét és egy magyar népdalt. Góih Sándor, a Vig- 
szinház tagja, aratott ezután zajos sikert szavalásá
val, végül pedig Bilkei Irén, Hailer Irm a, Fedők Sári, 
Kovács Mariska és Gabányi László Rákosi Jenőnek 
és Kern Aurélnak ez alkalomra irt Primadonna 
vásár cimü parodisztikus jelenetét adtak elő. Közülök 
Bilkrint'k Yvette Cuilbert és Fsdák Sárinak Halton 
utánzása tetszettek legjobban, de a többi szereplőnek 
is jutott bőven a közönség hálás tapsaiból. A hang
verseny után tánc következett, melyben mintegy 
160 pár vett réazt. Ott voltak:

Asszonyok : D r. Alfay Feroncné, dr. A ndroánszky 
Jenőné, A ltmann Lipótnó, A lm ásy Jakabné , Ben-

Józselné. Herényi Lászlóné. Heime! O yuláné

Bau*»r Adolfné. B'illav Vilmosn Benke Albertné. 
Bi ek Rczsőné. I' ke .1 /- duó. Pb.ni Ár i ti:;é. Per- 
cer K >t;i!in. P--' s Vü< • . Bin e. í P k Xán-b ru
Bródv Józsefné, Hetid er In.: ; . BuMoM I'.oi i. 
Fischer Józsefné. B iríi.i M . Bieier Izidor' •. 
Braun Józsefné, Barim T v.;dnii Csyágbié, Cim/iiii 
Józsefné, Chován K .macii . R.i kovicsi". Fel dv 
Miklósi)c. Krausz Mór é, C< ni Át ".mié, Ev La- 
losné. Ei dós V lmomé, Ek» cin Bernátne, Eichnor 
S mane. Bre er Guszt mié. Kei.er Viktorné, T c tá-’.". 
Feii-er é. Ferenczy Zol á.-né, Gr nberger Józsefi", 
dr. Grünstein Aoolíi é Goldberger Náudorné, 
Guthard Antalné. Goldbei er A. V.-ne, Grün- 
hut Samue’n , G "-ne ,v Janosné, Horváth Gyú
lásié, Haraugby Sándorné, II (Tér Dávidn* , Uuzella 
Mátvásné, Hirsch L'p tné, Hampelne, K ufin un 
Henrikné, özv. Kovács Lnj sné, O&szner Leóné, 
Hu-z MiKsáné, özv. Jusztusz B ’/nat ié. Ivancsy Ala- 
dari.é, Jennay F p enené, Mis P t eu, Pattén Edith. 
Mi.-s Lujons, Weiner Ödönné. Hoifin.iuué, Feldinann 
Antalné, Komáromi Mariska. Kléh Lászlóné. Kai ay 
Oyuláné, Kurzvedné. K- reues Janosné, Komlóssyné, 
Lukács Vilmosnó. L bl.n Edénó, Lukács Gaborné, 
László F rencné, Löw Sáudorné, Krausz Józsefné, 
Kommer Antalné, Markovira Simonná, Mérő Lipótné, 
Lakatos Mntyasné, Kullim Vilmost.é, Pikk Adolfné, 
Kosi er Izidorné. Kiutzli Antalné, Jahn Sandorné, 
Rákosi Szidi, Rádai Gyű Ián é, dr. Radó Lipótné, 
Romsicb Károly né, Rozenzweigné, Rozner Móniié, 
Rudnvanezkyné, Nagy Sándf rné, Svoboda Lnjosnó, 
Szalmás Aruoldné, Széplaky Feroncné, Steiner 
Mártonná, Salamon Gézáné, Steiser Ödönné, Strausz 
Adolfné, Svádló Feroncné, Selmeczy Lipótné, 
Sternbergné, Szepessy E. FülÖpné, Salzer Izi- 
dorné, Seffer Gézáné. Szepesi Vilim.sné, Seredy La- 
josné, Mezei Sándorné, Szécsi Salamonná, St nkyv 
Sandorné, Sturm Albertné, Tanz"r Gvulánó, Szlivay 
Józsefné, Torday Armandtié. Tirolerné, Urai Má- 
tyasné, Waitzner Mátyásné, Törzs A döfné, Vigh Al
bertné, Vajda Béláné. dr. Vas Mártonná, Weisz 
Móricné, AVaitznerné, Weieherz Mónié, özv. Wiener 
Mihályné, Wartner Arturnó, Weiner Sámueiné, Zilahy 
Dezsöné, özv. Zipser Lipótnó, Zuckermann Józsefné.

Leányok'. A lm a s s y  Frida, Altmann Ilona, Ágas 
Klára, Bilkey Irén, Böjtös Lujza »s Piroska. Benkei 
Alice, Biumberg Ilonka, Blum Margit, Burger Giza és 
Irma, Bettelhoim Irén és Teréz, Borhegyi Mici, 
Binnenfeld Irén, Bácsi Teréz, Brunner Ilka, Berkes 
Rózsika, Beudiner Henrietté, Braun Aranka, Bakos 
Mancus, Boskovitz Józsa. Chován Margit, Csillag 
Mardit, Dávid Judit, Dolesch Etel (Sat ralja-Ujhely), 
Fedák Sári, Ehrentheil Rózsi, Eichnor Ella, Eisíer 
Kamilla, Erdei Mariska, Felbert Olga, Ferenczy 
Cella, Feledi Edit, Grünberger Giza, Goldbcrger 
Giza, Goldberg Jolán. Gyulai Juliska, Go'.thardt 
Aranka. Goldbcrger Irén, Gárdos Baba, Gross Hed
vig, Grünhut Lidiké, Ilaas Olga, Ildler Inna, Hal
mos Bözsiko, Hoffer Aranka, Hofftnann Ida, Iloff- 
matin Erzsiké, Hoffmann Mariska. Kovács Ma
riska, Kohn nővérek, Kállay Zsófia, Kohn Ste
fánia, Keller Etel, Keller Gizella, Keller Hedvig 
Krám Paula, Kan Bianka, Kouilóssy Etelka, Kami 
K-'tioi, Kaufmann Teréz, Kovács Marosa, Kiss Ilona, 
Komlóssy Emma, Róza és Matild, Lázár Irma, Loserth 
Sarika, Lakatos Margit é s  Ilonka, Ledecsey Jolán, 
Máday Ilonka, Meixner Margit, Szabina és Iíona. Nagy 
Irma és Ida, Neu Róza (Keszthely), Orvos Malvin és 
Leona, Rosner Rózsi, Raditz Paula és Kiara, Steiner 
Juliska és Adél, Svadló Irma. Schulz Ernesztina, 
Stern Margit, Szabó Sárika, Schwarz Olga, Sághi 
Jolán, Tóth Klára, Tiroler Laura, Törzs Antónia, 
Tauncr Aranka, Mav Gizella, Ursits Aranka. Vedrei 
Juliska, Vascsik Rózsika, Vas Gizuskn, Wermer 
Vilma, Weisz Olga, Szidónia és Berta, Weiner Ma
liid, Weitor Ilona, Zilzer Erzsi, Zsigmondy Sárika, 
Záhn Fritzi, Hoffmann Viki, Goldberger Szidi és 
Ernesztina.

)( A buda^eati szabóxnunkások szak egy lete
jól sikerült jelmezestélyt tartott ma a Terézvárosi 
Kaszinó dísztermében, melyen oly nagy közönség 
vett részt, hogy a nagy teremből kiszorulva, még az 
éttermekben is táncoltak. A táncrendek ízléses kar* 
tonkönyvecskék voltak. Résztvettek a mulatságon :

Asszonyok-. Braun N.-né, Reichenfeld Béláné, 
Ráth Karolynó, Jakab . Mórné, Rapaport Benőné, 
Török Istvánná, Kis Ákosné, Hermán Oyuláné, 
Klein N.-né, Klökner N.-né, Stern N.-né, Berger 
N.-né, Fuller Pálnó, Benes N.-né, Schvarcz N.-né, 
Hirb N.-né, Csillag Péterné, özv. Koké Antalné, 
Samuelné N.-né, Deutsch Mórné, Babér Regina, 
Stern Benőné, Spitcz Mórné, Friedmann Adolfné, 
Máli Erzsébet, Lichtenstein Adolfné, Iluserl Miksané, 
Kis Józsefné, Horváth Monyhértné, Brard Péterné, 
íhatz N.-né, Hermán Józsefné, Kiinger Edené, Szin- 
ger Mórné, Svóh Imréné, Belezdin Atanázné, Szi- 
dóczki Janosné, Csere Paine, Deics Izraelné, Deycsér 
Jánosné, Vizik Jánosné, Hauser Albertné, Szeosík 
Lajosné, Smid Henrikné, Vigard Mihályné, Néth 
Józsefné, Rosenfeld Józsefné, Rupás Jánosné, Jauh 
Jánosné, Stein Kálmánná, Keyz Márkusné, Kaldrovics 
Gézáné, Hazner Józsefné, Kohn Lázárué, Kulcsár 
Márlinnó, Bérezi Károlyné, Kereszt Jánosné. Stern Jó- 
zsefné, Neumann Jakabné, Frankfurter Tivadarné, 
Kracskó L.-né, Reit Lipótnó, ösztreicher Mórné, 
Steyne Mórné, Friss* N.-né, Veisz Jakabné, Barnafi 
Istvánné, Brúder H.-né, Brúder Marciné, Steynerné, 
Klein Bernátné, Signer Zsigmondné, Klacsán Ist- 
vánnó, Ládi Istvánná, Czivih Jakabné, Badol Már- 
kusná, Vsys Bernáthná, Hatos Jánosné, Reih Mórné, 
Bakos Sándorné, Kohn Árminná, Svarcs Mórné, Bíró 
Imréné. Sulhofl Mórné, Vsisz Ssmunó, Klein N.-né 
Tihimán Jócssfué, Ipinger N.-né.

Leányok-. Tóth Mariska. Salzberger Sarolt*, 
K*uífmaun Etelka, Braun Cilii, Reichenfeld Lenke 
László Mariska. Reid Margit. Kornstoin Gizella 
WaU. v.«jCat xdsük Juliska. Klein Karolta. Klöklar

i nővérek. S»ern Szp> ti. Berger Bér*a. Fullér Mariska,
. <,.i, ,, \ - t  n. Schwcrtz Szifl uiia. H r«cli El a, Csil-

„ , p , S.i u e l  v é i" k .  R e .e h  R e g  n a ,  D e u  « c h  
i o i ( z h:i I d a  K iin . e r  n ő v é r e k .  B a c  ie r  j.-j i d .  K ló  ii n ó v t- r e k .  S 'e r n  E m íl ia ,  S  i tz  R ó z a ,
I (• . i .< r fóiv. reg, Rosenzwoig Karolin, Friedmann 
Hói "i Bacner nlvórek. Mali Mariska, Lichtenstein 
iióv re-. Huszeil Kornélia, Buchner Margaréta, 
K nz Veronka. Atl’.sz Rezsin, ArnFtein Paula. Kiss 
Tér z, Deutsch Etel. Horváth Mariska, Berónvi Ju- 
ii-ka/ Hermáim Zseni. Baumvoll Róza. Bachmanu 
Z-eni. Kohn Eteila, Singor Juliska. Singer Fány, 
Grosch nővérek. H ász Mariska, Zureczki Lenke, 
Cselo Teréz, Teutscher Mariska. Váczi Ida, Walter 
Katica, Kömpner Esz ike. Hauser Emma, Szécsik 
Katalin, Schmidt Gizella, Martsek Mariska. Grosz 
Benn i. Klmt-er Róza, Hcchfeld I. ina. Deutsch Hermin, 
S.dtzer Berta, Schneider Józsa, Issert Józsa, Veisz 
m riskn, L ivy Regiue, Grosz Ilona, Stern S irolta, 
M- sskovitz íren, Apnrszky Irén. Kulcsár Mariska, 
Wijand Róza, Urniauf Etel, Weiszberger Malvin, 
Stern Gizella, Franklurter Szeréna, Springer Janka, 
Kracskó Anna, Roich nővérek, Steiner Flóra, Oester- 
reicher Gizella, Pizáut Pfeifl Regina, \e isz  nővérek, 
Billicb Vilma. Brúder Bella. Fleischmann Mariska, 
Steiner Berta. Klim Teréz, Sehmiod Etel, Brúder 
Bella, Czeizler Irén. Iliatsán nővérek, Ládi Róza, 
Payer Lujza, Grosz Hermina, Zichcrman Etel, Hatos 
ír ia, Reisz Karolta, Lederer Szidónia, Lilienfeld 
Róza, Krausz Emma, Klopfon nővérek. Róth Anna, 
Schwartz Róza. Hadnagy nővérek, Stern Emília, 
Marmorstein nővérek. Weisz Ilon*. Renner Augusz
tái, Pelyva Boriska, Horner nővérek.

)( Ext ex Klub. A Fatermelö és Fakereskedő Hi
vatalnokok Országos Egyesületének vidám eleme január 
elsőjén Exlex Klubot alakított. Mulatságok rendezése 
volt a célja a klubnak, amely tegnap — tekintettel 
a változott politikai viszonyokra — megszűnt. A 
halotti tor egy jól sikerült mulatság volt, amelyet 
ezúttal az exíexista hölgyközönség rendezett. A lá
nyok csinos szobalány ruhában gazdaasszonykodtak, 
a pazar lakoma után pedig megkezdődött a tánc, 
amelyet immár alkotmányos jókedvvel jártak a pá
rok. A fesztelen mulatságon a következő leányok 
voltak jelen : Donner Irma és Frida, Epstein Emma, 
Frankfurter Íren, Grosz Hedvig, Gáspár Sárika, Ka- 
czander Etelka, Naschitz Irén és Elza, Spitzer Er
zsiké, Schwartz Rezsin és Rózsika.

)( M ulatság Budán. Sikerült mulatságot ren
dezett a budai szegény gyermekeket felruházó asztaltár
saság a krisztinavárosi kaszinó dísztermében. Ott 
voltak :

Asszonyok-. Fantó Manóné, Herzfeld Ignácnéj 
Müller Adolfné. Singer Gézáné, özv. Singer J.-nó, 
Kuöpfler Ignacné, dr. Plesz Adolfné, Mayer Miksánó, 
Weisz Náudorné, Beiger Adolfné, Krausz Gersonné, 
Fleischmann Ignácné stb.

Leányok: Fanto Franciska, Herzfeld Berta, Sin- 
gór Idácska, Singer Terka és Matild, Fekete Rezsin, 
Sváb Juliska, Weisz Gizella, Köpfler Róza. Augen- 
fold Róza, Elbert Zelina, Weisz Berta, Braun Ka
tinka, Berger Klára és Amália, Krausz Elvira, Fleisch- 
mann Szidónia és Berta, Grünwald Fáni stb.

TÁVIRATOK.
Béci, március 12. Wittels kémikus Meránbaa 

meghalt.
Itew  York. március 12. Tegnap egy amerikai 

szállitógózüs elindult a kubaiaknak fizetendő három 
millió dollárral Kubába.

H avana, március 12. A nemzetgyűlés elhatá
rozta, hogy Gomeztöl elveszi a seregek vezérletét.

Lujza fejedelemasszony emlékezete.
8sófla, március 12. Ma, a negyvenedik napon 

llária Lujia fejedelemaeszony elhunyta óta, az ortho- 
doz székesegyházban gyászistentisztelet volt, ame
lyen valamennyi miniszter, a diplomáciai kar, a pol
gári és katonai lóm éltóságok és igen nagy közönség 
vett részt. Ferdinánd fejedelem Filippopoliszban ma
radt Ugyanez alkalomból az orezág minden templo
mában gyászistentiszteletet tartottak.

Orosz ezpedloló.
Pétervár, .március 12. Az orosz földrajzi 

társaság Közép-Azsia kikutatúsára expedíciót szer
vez. Költségeit iiiliős cár maga fedezi. Az expe
díció, melynek utazása két esztendőig fog tartani, 
e hó végón indul el Pétcrvárról Komlov hadnagy 
vezetése alstt. Nyugot-Mongolországon és a Góbi 
sivatagon fog keresztül utazni, aztán átkel a 
Nanson hegységen és a Kukunor vidékén, ezen
felül a Sárga-folyó folyásáig fog előre nyo
mulni.

V asúti szerencsétlenség.
B o .it o v  (a Don mellett), mároius 12. A vladi- 

kavkázi vasúton két lokomotív, amelyek munkásokat 
vittek a hófúvás által eltemetett vágányok szabaddá 
tételére, összeütközött. Öt meghalt és 15 meg
sebesült.

Kréta.
Róma, március 12. As Tlalü szerin t A n g iié , 

O roszország ás Franciaország n ag y k ö v ete i holnap  
Canevaro k ü lügym in iszter  e ln ök lete  s l s t t  s  con- 
su ltáb an  értek ez letet tartanak, am elyen  K réta uj 
alkotm áavatstu tum át fogják  m o g v ise g á ln i.
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KÖZGAZDASÁG.
A N em zeti B aleset B lsto sltó -R észvén ytársa -

Bág folyó év február havában 1238 darab baleset- 
biztosítási kötvényt állított ki, amelyek halálesetre 
12,060.334 korona, rokkantság: esetére 16,994.334 ko
rona ós mulékony kerosetkóptelenség esetén 8571 
korona napi kártalanításra biztosított összegekről 
ezólanak. Ugyanez időszakban összosen 460 balosét 
és pedig 3 haláleset, 45 rokkantsági eset és 412 mu
lékony keresetképtelenségi eset jelentetett be fentne- 
vezett társaságnál.

T avaszi lu xu slóvásár. A T attersall tolepen ma
délelőtt nyílt meg a tavaszi luxuslóvásár. A kataló
gusba felvett 236 darab lóból megjelent a vásásrou 
2:20 derab ló, amelyeknek átlagos minősége nagyon is 
kielégítőnek mondható. A vásár ezúttal díjazással is 
egybe volt kötve, amennyiben a székes főváros és a 
Búd. pesti Tattorsall-társaság közös pénzadományai
ból bárom értékes ezüst tiszteletdijat tűztek ki a va
salón megjelent legszebb és legjobbnak talált négyes- 
fogat, kettes fogat és hátásló részére. A díjazásra 
kiállt 10 négyes fogat, amelyek közül csakugyan 
bajos volt a legszebb fogat kiválasztása, mert majd
nem mindegyik kifogástalan és a díjra érdemes kva
litásokkal rendelkezett. Vegre is a bizottság, mint ló- 
anyagra nézve is legkorrektebbnek, Jankovich-Bés&n 
Elemér négyesének ítélte oda a dijat. A kettes foga
tok diját Mikovics .Ágoston, egyszerű szabadkai gazda
ember és kereskedő két pompás feketéje nyerte, a 
hátaslovak diját a bizottság Fáy Béla Júlia II. nevű 
kancájának Ítélte oda. Délután 4 órakor Darányi Ig
nác földmivelésügyi miniszter is megjelent a vásá
ron, és elégedetten nézte végig a fogatok és hátasok 
előbajtását.

Á lla teg észség ü g y . A dr. Rácz István főreális
kolai tanár szerkesztésében megjelenő ktlategészség 
cimii kitűnő gazdasági szaklap márciusi számát ma 
kaptuk meg. A lapban hosszabb cikkek vannak a 
sertések lépfenéjéről, az állategészségügyi törvények 
gyakorlati érvényesüléséről, az állatorvosi közszolgá
lat államosításáról, a takonykór irtásáról, a sertésvész 
ellen való immunizálásról, az állatorvosi főiskoláról 
és más állatorvosi kérdésekről. A folyóirat gyakor
lati irányánál és változatos tartalmánál fogva méltán 
megérdemli, hogz a gazdaközönség figyelmébe ajánl
juk. Előfizetési ára 3 forint, amely a kiadóhivatalba 
Ha/shnszáy Károlyhoz (VIII. RÖkk-Szilárd-utca 28.) 
küldendő.

Denaturált szesz. (Kalmár Sándor cég jelen
tése a Budapesti Napló részére.) Azon mezőgazdasági 
szeszgyárak, amelyek pótkontingenst nem kaptak, 
részben beszüntették már üzemüket és csak kevés 
főzde folytatja üzemét annak reményében, hogy idő
vel mégis utókontingenst kap. Ezek a főzdék kész
letre dolgoznak és ajánlataikkal valószínűleg később 
jönnek a piacra. A mondottaknak tudható be, hogy 
a lefolyt héten a denaturált szeszüzlet irányzata 
csendes volt, és megfogyott kínálattal szemben csök
kenő kereslet állt. Kötések csak jelentéktelenebb 
mennyiségekre fordultak elő, melyeknél a teljes napi 
órak voltak elérhetők. Mai nagybani jegyzések : 
39,z4—19Vi forint, 10,000 liter fokonkint, ingyen bar
relben, ab Budapest állomás, készpénz fizetésre, 
engedmény nélkül.

T erpentinolaj. (Kalmár Sándor jelentése a 
Budapesti Napló részére.) E cikk irányzata egyre szi
lárd. A fogyasztás siet szükségletét fedezni, hogy 
később magasabb árakat ne kelljen fizetni, a mire a 
készletek csekély volta miatt alapos kilátás van. 
Március—áprilisi szállításra több üzlet létesült, ellen
ben későbbi terminusok el vannak hanyagolva. Mai 
nagybani jegyzések: francia áru 41.50—42.25 forint, 
orosz áru 27.50—28.— forint, ICO kilogrammonkint, 
ingyen barrelban, 18<>/o göngysuly engedménynyel, 
ab Budapest állomás, készpénz fizetésre.

Széna, szalm a, takarm ány. (Fuchs József je
lentése a Budapesti Napló részére.I A hetivásáron 
széna és szalmában nagy behozatal és közepes ke
reslet volt. Eladatott: Középminőség jobb és első
rendű széna 240—280. Muhar 3.30, alomszalma 120 
zsúp szalma 160, szecska 110, 100 klgramm szerint 
luvaronkiut házhoz szállítva. Préselt széna 2—2.40, 
préselt szalma 1.20—1.40 100 klgramm a józsefvárosi 
pályaudvaron. Gabonanemüok: Zab 5.75—6.10, tengeri 
4.60—4.75, rozs 7.75—8.—, árpa 6.50 írtig.

V ásirosarnok. (Vámos cs Bruszt jelentése a 
Budapesti Napló számára.) A lefolyt héten bő hoza
talaink voltak a legtöbb élelmi cikkből s vaj kivé
telével elég gyors lebonyolítás volt biztosítható.

Marhahús jól keresett s ára, tekintettel a kisebb 
élőmarha felhajiásra, javult. Eladtunk első minőségű 
marhahúst 46—50 krért, jó minőségűt 40—46 krért, 
silányat 30—36 krért. Üzletfeleinknek a beküldés 
rendszeros folytatását ajánljuk.

Borjukban a keresletet meghaladók voltak a 
hozatalok s az ár érzékenyen hanyatlott. Logjobb 
minőségű borjukért 44—46 kr, gyengébb rainősé- 
güekért 36—42 kr volt elérhető, hosszan, levonás 
nélkül.

Bárányban is fokozódnak a hozatalok, de a ke
reslet is jó 8 súly és minőség szerint 4—8 frt érhető 
cl páronként. Rendszeres beküldést ajánlunk.

Sertés igen keresett, s az üzlet szilárd. Eladtunk 
perzselt és forrázott sertéseket, szalonná9tól 48—50 
krral, lehúzott sertéseket 44—48 krral kgját minőség 
szerint. Pecsenye malac 70—80 kr kgja. Füstölt hú
sok is keresettebbek már s kérjük beküldését külö
nösen szép, nem tulzsiros sonkáknak.

Vadakban gyér a hozatal. Miniszteri engedély- 
Ível lőtt szarvasokért 50 kr, dámvad íkért 70—75 kr 
érhető el. Vadsertés 00—60 kr. Vadkacsa keresett. 
Fenyvesmadár 40—43 kr.

Élő baromfi igen keresett s a beküldött tételek 
jó árakon gyors elhelyezést nyernek. Tyuk 1.40— 
1.70. csibe 90 k r—1.40 k r , sovány liba 3 —3V« írt.

Fdpott baromfit nagyobb mennyiségben hozat
tunk, mert a fogyasztás most benne igen jelenté
keny. Elértünk poulardokért 1.60—1.80 krt, vágott 
l ib á é r t  64 —68 krt, vágott kacsáért 66—70 krt. A 
szállítás folytatását címünkre melegen ajánljuk.

Tojásban változnak az árak, akárcsak a már
ciusi idő. Az export kereslet mellett a növekvő kon- 
zum tartja a lelket a tojásüzletben. Egy nagyobb 
tétel kedvelt vidéki tojást 30 írttal helyeztünk el, az 
ár ismét engedett 28.50 írtig, míg ma ismét 29 írtnál 
állapodott meg.

Vajüzlet csendes. Csak egyes jól bevezetett 
jegyű teavajak vonzanak, melyekért 1.05—1.10 forint 
átlagárat biztosíthattunk, mig kevésbé kedvelt tea
vajért csak 90—95 kr. érhető el s ez is csak vonta
tottan. Túró 14—18 kr.

Hal keresett. Arak tartottak. Romániában cse
kély most a fogas s csak kisebb tételek érkeznek. 
Eladtunk jegelt süllőt 50 kr.—1 frt 20 krért, poutyot 
40—60 krért, harcsát 40—90 krért nagyság szerint.

Burgonyában nagy kínálat áll szemben csekély 
kereslettel. Rózsa 1.25—1.50 frt, fehér 1.30—1.85 frt, 
sárga 1.90—2.10 frt. Vöröshagyma 3.50—4.— frt, 
makói 4.50—5.— frt. Torma 12—14 kr. Sárga répa 
keresett, mázsája 3 frt.

Szerkesztői üzenetek.
— Kéziratokat nem adunk v issz a . —

M ároius 15. Annyi tömérdek levelet kaptunk, 
amelyben Ábrányi Emilnek március 15-iki ünnepsé
geken szavalható költeményeit kérik tőlünk, hogy 
azokra külön-külön nem válaszolhatunk. Ábrányi 
hazafias költeményeinek nagyrésze most jelent meg 
a Magyar Könyvtárban Márciusi dalok címén. A kis 
füzet tizenöt krajcár és a postadij elóloges beküldése 
mellett megrendelhető a Budapesti Napló kiadóhivata
lában. Akik az idő rövidsége miatt már a lüzetet 
nem rendelhetik meg, azoknak itt közöljük Ábrányi 
Emilnek egyik remek márciusi költeményét.

M árcius tizenötödikén.
Szép ünnep, újra itt vagy I Annyiszor 
Láttunk már téged jó és mostoha 
Időkben! Mégis drága vagy nekünk,
Mint a tavaszt nem úujuk meg soha!
Tavaszt jelent napfényes március,
Tavaszt hozott nekünk is, gyönyörűt!
Annyi virágot nem látott a nap,
Mióta bolygó csillagokra süt.

Sok század óta börtön volt e föld,
Rab volt a nemzet s szolga volt a nép,
Szolgája annak, aki maga is
Láncot viselt . . . Mily aljas, durva kép !
S elég volt egy nap, hogy másképp legyen! 
Széttörte láncát a nemesi kar,
És a parasztnak adta jobb közét:
Testvérem vagy te és szabad magyar !

Szent korszak ! Láttad, hogy a gazdag úr 
A koldussal önszántából felez;
Láttad, hogy a tündöklő palota 
A jobbágy-viskó hű barátja lesz,
És egy imát súg millió ajak 
És millió szív egy érzésben ég 1 
Szabadság volt a fenséges fohász,
S mely átérezte a testvériség!

Örömtelen, zord ifjúság után 
Nagy üdv az első szerelem kora,
De a mi szebb és a mi édesebb,
Az a szabadság első mámora !
Hőbb, lelkesebb, mint akkor a magyar,
Tisztább, üdébb — nép nem volt soha tán .'
Az első ember állhatott csak így 
Az új teremtés rózsás hajnalán.

Az első embert láng-kard verte ki,
S bujdosni ment az Édonhez szokott.
Kegyetlenül levertek minket is,
Mert követeltünk életet, jogot, 
ó  nem tiltottra vágyott a magyar 1 
Tulajdonunkat adják meg nekünk,
Csupán azt kértük. Bűn volt. S elveszett 
Édes hazánk, legdrágább Édenünk!

De mint az Éden kóbor gyermeke 
Tűrt, fáradt, munkált a el nem csüggedett,
És addig törte a kemény rögöt,
Mig uj virágzás alkotója lett.
Ügy dolgozott o sújtott nemzet is!
Büszkén haladt a bús rabságon ét 
— Megannyi testvér mindonik fla - -  
Míg visszavívta elveszett honát.

Szép március, te rád vall e csoda!
Te forrasztottad össze a magyart!
Legyen hát ünnep, hogyha jőss közénk,
A meddig Isten fényes napja tart!
A legszebb ünnep a tiéd legyen I 
Emlékedet fölül nem múlja más,
Mert te vagy a szabadság, a remény,
Te vagy as élet, a feltámadás!

B. B. J .  Ez a  z sáner a  nagy m ester ira ta i után 
nagyen nehéz. Az ön bohémtörténete se eléggé me
leg és öllotcs ahhoz, hogy közölhetnék P f ó h l " n n  f a .  
Ián egyebet írni

A n g y a l M arisk a . Legyen szivet más név alatt 
kérni a választ. Azt Írja, hogy erről a címről az illető 
majd magára ismer. Ilyesmibe mi nem moh etünk 
bele, nem szokásunk senkit se megrovásban részesí
teni ezen a helyen. Véleményt mondunk, adatokat 
közlünk, de a mi utunkon nem lehet valakit rendre- 
utasitani.

F. X. Nagykanizsa. T ud tunkkal alapszabályokkal 
ellátott kuglizóklub nincsen Budapesten. Ha mégis 
volna és megtudjuk, hogy hol, értesíteni fogjuk.

Ny. P. 1. ön  minden külön díjazás nélkül tar
tozik mindazokat a gyermekeket tanítani, akiket az 
iskolaszék fölvett az iskolába, még pedig felekezeti 
különbség nélkül. 2. A pászkát követelni ninos joga, 
ha csak szerződésileg kikötve niues ; ellenkező eset
ben az ajándék, ajándékot pedig senki sem követel
het. 3. Forduljon a belügyminisztériumhoz, vagy a 
névmagyarositó egyesület elnökéhez, Telkes Simon 
számtanácsoshoz (Kereskedelmi minisztérium.) — P. 
B. Szerajevóba nem kell útlevél, tehát többi kérdése 
tárgytalan. — Klvánoal. Gyöngyös. Lakóhelyén annyi 
kitűnő orvos van, hogy azok bizonyára szépséghiba 
ját is megszüntetni tudják, JBfaruzs/dsra nem vállalko
zunk, pedig azt cselekedné orvosi munkatársunk, ha 
látatlanban bármiféle szert ajánlana.

Dr. Gy. (Hát aztán ? . ..)  Nem nekünk való.
Sz. 8. Valamelyik néplap talán kiadhatná. A mi 

mértékünket nem üti meg.
P. M. 1. Nemességet és előnevet csakis külön 

királyi engedélyiyel s csakis örökbefogadás mellett 
lehet másra ruházni. Az örökbefogadás az árvaszék 
előtt, a nemesség kiterjesztése felségfolyamodvány
ban kérendő. 2. Nem tudunk róla, hogy a bizottsági 
tagokat bármiféle külön előny illetné.

K. M. Kérését, mint mai számunkban olvas
hatja, teljesítettük. Díjazás nem jár.

Kárpát. Ilyesmit sajnálatunkra nem közlünk. 
Másutt azonban használható lehet a kézirat, azért 
félretettük s alkalomadtán visszaadjak, ha elküld érte.

Tanítónő. Felettes hatósága bizonyára megen
gedi, hogy bajának gyógyítása végett Budapestre 
utazzék. Mert ez elengedhetetlen. Itt aztán keresse 
föl valamelyik kitűnő specialistánkat (Schulek Vilmos, 
Szily Adolf vagy Goldziher Vilmos). Többi kérdéseire 
máskor, mert utánjárást igényelnek.

F. O. Nem közölhetjük.
F. M. Sajnálatunkra nem közölhető.
B. X«. B A. Nem adhatjuk ki. Túlságosan né

pies hangon van megírva s annyira mindennapi 
dolog, hogy a mi publikumunkat nem igen ér
dekelné.

B . J .  (A Hincmester temetése.) Nem közölhető.
Sz. L. V. Számunkra igen is hcsszu meg nem 

is elég jó.
Dz I. C. abszolúte nem kifogásolhatja, hogy 

B. bemondta a tout les troist; éppen az említett okok
nál fogva.

7 7 .9 8 9 . az. előfizető. 1. Egy válaszra is szánt 
ievelezőlappal forduljon a m. kir. államrendőrség 
bejelentő hivatalához Budapesten: irja meg az illető
nek nevét és szülőhelyét, a bejelentő hivatal kész
séggel megküldi a kívánt felvilágosítást. 2. Megkap
hat a. — K. 8. Budapest. A kiadóhivatal elintézte a 
kérdéses ügyet. — Caány l.A zaz egyesület tudtunk
kal igen szolid és megbízható intézet. 2. Izr. kézmü- 
és földmives-egyesület, amely éppen a jelzett célt 
szolgálja.

N a p i r e n d .
Naptár. Hétfő, március 13. — Római katholikus: 

Nicefor pk. — Protestáns : A. 4. Roderig. — Görög
orosz: imárcius 1.) Eudoc. — Zsidó: Niszán 2. — A 
nap kél röggel 8 óra 2 perckor. — Nyugszik délután 
5 óra 45 perckor. — A hold kél reggel 6 óra 16 perc
kor. — Nyugszik esto  8 ó ra  17 n erck o r.

A miniszterek netn fogadnak.
A főváros közigazgatási bizottságának ülése délelőtt 

10 órakor az uj városházán.
A főváros magánépitfsi bizottságának ülése délután 5 

órakor az uj városházán.
A fővárosi egyesület ülése délután 6 órakor a régi vá

rosházán.
Az Akadémia III. osztályának ülése délután 5 órakor.
Nemzeti Muzetim. Természetrajzi tár. Nyitva van délelőtt 

0 órától délután 1-ig. A muzoum többi tárai 1 korona be
lépődíj mól lett megtekinthetők.

Egyetemi könyvtár zárva.
Múzeumi könyvtár nyitva délelőtt 9—1.
Akadémiai könyvtár nyitva délután 8—6-ig.
A nemzeti muzeum, néprajzi osztály nyitva 9—1-ig 

(Csillag-utca 15.)
Magyar Kereskedelmi Muzeum. Állandó kiállítás, ke- 

; roskedelemtörténeti muzeum és keleti mintatár az Iparcsar
nokban délelőtt 9—12-ig és délután 2—5-ig van nyitva. Az 
igazgatóság hivatalos órái ugyanott délelőtt 9-től délután 
2 óráig. Magyar házi-ipar központi bazár, Kerepesi-ut 22. 
I. emelet délelőtt P-tőf déli 1 óráig és délután 3-tól este 7 
óráig. Tudakosó iroda és nyilvános szakkönyvtár, Kere-
p e s i-n t 20. szám, délelőtt 9—12-ig és délután 2—6-ig.

Teknologiai lparmuzeum n y itv a  délelő tt 6 —1.
Iparművészeti mnteum zárva.
Szabadalmi levéltár (Erzsébet-körut 19.) nyitva délelőtt 

9—1-ig.
A magyar királyi központi statisztikai hivatal nyilvá

nos könyvtára és térképgyűjtemény* nyitva délelőtt 10—1-ig.
A Hódoló áiszfelvonulás. EÍsonhut Ferenc óriási kör

képe, látható Városliget, Andríasy-ut végén, reggel 9 órá
tól este 5 óráig. Belépő dij 60 krajcár, gyermekjegy 
20 krajcár.

Állóikért nyitva egéss nap.
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W E R 1ZE TB  S Z Í N H Á Z .
Hétfő, 1S99. évi március hó 13-án.

P r y  P á l .
Vígjáték 5 felvonásban. Irta John Poolc. Fordította 

Csiky G.
Személyek

Újházi

Posztószéjjelküldés csak l

Gróf Schönborn-Bnehheim-féle uradalomtól. Bere?me?>c.

Hardy békvbi 
Hardy Frank 
Withertou 
W I 
St&nk v 
Ham', fia

If
tabányi 
Iván ti

Grasp 
Doubledot 
Simon 
Kliz

Mészáros Marianna 
Horváth Subtlené 
Vízvári

Egressy 
L atabár 

Kőrösmezei j 
Ligeti J. I 
Meszlénvi J 

Lendvayné

E g y  v é g , 3 1 0  m. 
h o ssz ú , te lje s  úri- 

ö ltö n y n e k  ára  
c s a k

Irt 2 8" ió  
n i o  jo  
4 80 j ó  
8 -— jó  
7*75 tinóm  
9*— finom  

10*50 legfin om ab b  
12*40 a n g o l  
13*95 kxm garn

> « 
8

AIRalikus-savasásváiiyvizíürrás

Phébé szobaleány Palotay 
Kezdete 7 orakor.

Kedden Hamlet. Szerdán Házi béke. Csütör
tökön Rafael. Pénteken A dolovai nábob leánya. 
>z ■ ' Házi béke. Vasárnap d. u. Közönyt

II.

Lsto Himfy dalai.

t m
1899

.íótéki
feltám
Juau.

. O P E R A H A Z .
évi március hó 13-án.
Z á r v a .

1 i n Carmen. Szerdán Faust. Csütörtökön
.a hangverseny H-moll Symphonia. Lázár 

t. Pénteken ugyanez. Szombaton Don 
n p A próféta.

Kiesel-Amhof Brlinnbsn.
Minták ingyen és bénnentcsen. — M lntahü azálliltifc. 

H a g á n v e v o k  f ig y e lj e n e k !  C a a k  h ö z v e t e t l e n ü l  v á s a r c l -  
h a t n a k  a z  é r té k n e k  m e g f e l e lő e n .  F ö lv i lá /o a ! t . . f c » a l  t i  
b iz o n y í t á s k é p p e n  csak  K rausz A dolf p osztók r  resk ' 111. i -
p o a teu  a szab ón ak , ha m in ta k ö n y v éb ö l te sz  leu d v lee t. a

k ö v etk ező  a já n d ék o t a d ja :
10 ír t  v á sá r lá sn á l eg.v n a d rágot 6 0  k r  - árt,
20 fr t  „ egy  ö ltö n y t  1 ír t é r t ,
00 ír t  .  fiuom  ö ltö n y t  e g é s z e n  I n g y e n

E z - n k iv i i la  szab ó  m ég  a  követkéz... en g ed m én y t kapja: 
3 í r t a t  m é te r je  u tá n  ■ k ü lö n  20",„-ot. E z e k e t  a z  a j á n d é 
k o k a t  a m a g á n v e v ó  f iz e t i ,  h a  K r a u n z  A d o l f  m in ta -  

k ö n y v e  u tá n  a s z a b ó n á l  v á s á r o l .

m i

A legrégibb és legismer
tebb gyógy- és asztaliviz.

Legtöbb kettős szénsavas 
nátron-tártál ómmal

és szénsavdús.

Specificum köszvény 
ellen.

f o r r á s !  Erzsébetforrös] |

elsarauen
gyógy- és á s rá ít íií ,

■ » J

Thibaut 
Thiba .. 
Adrién

Költei.

vendé

vár-szín há z .
•fő. 1899. évi március bó 13-án.

i i u n y a d i  L á s z l ó .
* 4 szakaszban. Zenéjét szerzetté Erkel 

i erenc. Szövegét irta Egressy B.
Kezdete 7 órakor.

rtökön A sevillai borbélv.

vígszínház.
Hétfő. 1899. évi március hó 13-án.

C s a lá d i  ö r ö m ö k .
9 kivon <ban. Irta: Maurice Hennequin. 

Fordította: Góth Sándor.
Személyek:

re H edüs Terillac báró Gál
i-Ti-hc Xikó L. Cérieourt Szerémy

Góth Angéle Hettyei
A arsányi Tbeodule Gyöngyi
Kezdete 712 órakor.

K.-d.ien í r. Pepi. Ha nali vendég. Szerdán
> A hálókocsik ellenőre. Csütörtökön Dr. 

La :.L  g Pénteken Dr. Pepi. Hajnali
. > . o m l n Mozgó fényképek. Vasárnap d.

Hajnali s n i

Opere:
Ford.:

. ~ : - s z i s ü k á z .
II* Lő, Ibi* .' vi március hó 13-án.

f i  r ; ö c * c g  r a b s z o l g a .
Szövegét irta Owen Hall.

• Árpád. Zenéjét

Anloni,
Iria
Pumpt.
Helio.i
Á r p á s :
Arcú:..

sban.
kai Emil és Pásztó 
szőrzetté Sidney Jones. 

Személyek:
i'árdv G. 
Hegyi A. 
Sülymrsi

Diomcd
Silvius
Manlius
Lollius

Raskó 
Lubinszliy 
Újvári 
Tollagi 
l . i ' -  M. 
Csatai Zs.

K . 
(Hadak ut 
görög rai. 
Este lo48.

Szirmai Melano 
Kezdete 7 orakor.

lvn A i rúg rabszolga. Szerdán 1848. 
a. C-: kön, pénteken, szombaton A

a. Vasárnap d. u. Diákkisasszonyok.
(Hadak útja.)

N ir .S Y f lR  S Z S K H Á Z .
II tlő, 1899. évi március bó 13-án.
& G y u r E c o v s c s  f ln n y o k .

Életkép 4 szakaszban. Ir ta : Iierczeg Ferenc. 
Személyek:

Öyurkovicsnó Szilassy Liza Haller
Katinka Rózsa Klári Váradi
Sári Aranyos3y Radványi Molnár
E.ia Bilkei Gida Rózsaiiegyi
Mici Somló Horkay Rálbonyi
Terka Galambos öándorffy Füredi

Ke riete 71 •’ o-ak r
K Idén A Gyurkovies-lényok. Szerdán d. u.

Aranylal dalom. E«te Aranylakodalom. Csütörtökön 
pénteken, szombaton A gésák. Vasárnap d.u. Egyip
tom (ív ön gye. Este A Gyurkovics-lánvok.

W

A lb r e c h t  F e r e n c ,  bérlő. 
IZ ead o-ta  O  ó r a lc o r , v ó ^ e  1 2  ó ra ltcr .

1.1a a szenzációs motamorfózis jelenőt:
M r.S ta le v é s M is s  B irb e k

a
A  z ő D e - k o v á c s m ű b e S ; .

e a r  BARMUW S -ks

elvám olva, k ö ltségm en tesen  házhoz szállítva.
4 >,i k g . Kuba k i v é _____ frt 6 .6 0
4 1 3 l g .  Mokka k á v é ___„ 6 .6 0  1 D .
4 1 2 kg . Jáva k á v é _____   6 .6 0  g »am 1
4 >/í kg . G yöngy k ávé -  6 .8 0  1 tCS OlCSÓ c
4 ’ : kg . Portorikó káv' ... .  6 .8 0  g

1 «kg. Caászárk.'verék tea „
’.i kg. T örm elék tea___ __ —.9 5  "

JXX* P o s t á n  u tá n v é t te l ; v a g y  a  p nz e lő lege? b ek ü ld  nóvol I 
n a p o n ta  ez tküld  s b érm entve. M inden csom aghoz IcvoU /<” 
la p  m e lléke lve ,m elyen  k / r e m m eg e lég ed ésü k n y ilv á n ítá sá t  
E g y e s  f a j o k a t  v e g y e s e n  i s  k ü l d ; )  

A  b u d a p e s t i  k á v é - m a g a z in

B É L Á K  ! S  T  «  Á  f i
j E u d a p e s t y VII., R o t t e n f e i i l e r - u t c a  4 . s z .

------------------  T e l e f o n  61  7 6 .

K tiinö 
jó.

m nö- én

A l i l l i ó  e m b e r n e k
a  Schncider-féle

elhajtó)
auták vissza teljes egészségöket.

Pántlikagjliszta

Az első orvosi tekintélyek 
mint a legjelesebb tfyőgy- 

v iz e t ajánlják.

A gyomor rendetlen mű
ködése, gyomorsav túlsá
gos képződésénél, gyo
morégés, bö'ögés. a gyo
mor eln.válk: sodása, a 
gyomor és bél krónikus 

hurutja alkalmával.

J

Elsőrangú dietétikus viz.

Legjobb asztali viz.

Tejjel vegyitve a legjobb 
nyálkaoldószer.

Ezért ajánlják a légző
szervek hurutjánál.

i  u r a d a lm i  á s v íin y -  
« n c» y c .

• Megrendelhető minden ásványvíz ercskedés által és az «
v iz b é r lő  v á l la la t n á l  S z o ty v a , B c r c s

LU-u > & £ I _______ ■ ■ ■ ■

NEW-YORK-
É L E T B IZ T O S I T Ó - T Á R S f t S Á S i  £

A l a k u l t  1 8 4 5 - b e n .
Az összes nyeremények a biztosítottak tulajdonát képezik, je 

K ivonat az 1898. évi üzleti jelen tésből:
Aktívák összege ............ ...... .....................
Évi bevétel.......................- .........................
l89S-b';n a biztosítottaknak kifizettetett.. 
lH9S-ban kötött uj üzletek összege.........
Tiszta fölösleg 1858. végén............................................. 132 „ „
Az 1898-ban a biztosítottaknak kifizetett nyereményosztalékok összege

(4  m il l ió  k o r o n á r a  r u g ó i t .
A New-York a müveit világ összes országaiban 'all* fiókokkal, fí

R eferenciák  M agyarországon :
M a g y a r  Á l t a lá n o s  H ite lb a n k .

P e s t i M a g y a r  K e r e s k e d e lm i  B a n k .  |
Magyarországi rézéi igazgatóság:

Budapest Erzsébet-körut 8—II.. ^ew-York p? lota. K

. .. 1.099 millió korona

107
760

fejestől a páfrány- 
tokocskák által faj
dalom nélkül a leg
rövidebb idöfGperc) 
alatt teljesen elhaj- 

tatik. E kitűnő 
gyógyszer nemcsak 
a galandféreirben, 
hanem gyomorbaj
ban szenvedőket is 
biztosan meggyó

gyítja,
(V*<je<y.) W24

A pántllka^iüsztatünetei a fc?,vetkezők: u/ u c h a lv fo r *  
sárga, bA eys'it ♦ckinl' kék azem karikák. le “oráuye-  
d l c . >',ir á í1',!' i '1 b, ". ' ■ t11 • •‘n.'Cz. A • ,ir .
ír.vak'i* i r ■••.••ir: '*. á íu li^ o l;.  o cv  crombolyap ft-i-/ ,:-

. a t
dn jredáaa. w a k m l  6 -lb ö í j- 'b, ('.-Ipörcs. azuro  fájdal- 

F p á  k ü lö 
nösön nőknél, vyaknrl főfájás m b. s'.b. 

j A n a fr á n y - to k o c e fc á k  nciu áiiauak, ha 
c a lén g nine=i is jelen, o  io:t-üYfiSfiB Tsdve. <» 
i i: ndch' -i >1 az óletkot* megjelölendő,
i v  /-,i - ta |a*. ellSB O r u c-ba ’ a m  i Iat k <• zat

z erod-H •. használati u tasítá ssa l a bvi-
6s k i é'd részéi n postai utánvúltol__— ... ‘ frt

j í-nz t < lotrcb bokiildóaé voL............... ... !J.éO „
/*g y a iíil  va lód i k a p h a tó :

í SCIM E’DER JÓZSEF gyo^-u,...íznél
UESIf.i, Fő utca (Déltnagyarország.)

< 1

K g y  m a r .v n r -
német levelező <*sti fog
lalkozást nyerhet. Levél
beli ajánlat'.kút e lap 
ki ad ób i v a tála továbbit

, Levelező- jeligével.
2189

Cigaretták

„Tha Oidi
t g y c s  s z a b ó n ő

mérsékelt díjazásérta j á u l -

kivid is a I«»g,.' ibb divatu 
ruhák elkészítésére. Cim 
a kiadóban. 2037

A n g o l t
alaposan 'c- et megtanul
ni egy több évi gyakor- 
' .  • • . . * -  
nél. ki az itteni jobb kö
rökben már fényos cred- 
m é n y t  é r t  o l ! i l lg a t ó iv  il. 
A Hi nt' k ..T' I? Cf 11 s h  •

nők. ah ol a cim is meg
tudható.

S z ü l e t e t i  R l lg o l
hölgy utry a francia, mint 
az angol nyelvben alapos 
oktatást ad mérsékelt di- 
iazés mellett. Szives meg
keresések ,Perfect“ jel
igével kéretnek o laphoz.

l £ é t  Ig e n  c s in o s
s szépen bútorozott szoba, 
mindk* ttő kiilön-külön be
járattal, ecry vagy tö b b  
urnák vagy hölgynek ki
adó. Cim a kiadóhivatal
ban. 2149

F g y  l io lth c l .v is é g  
n X ó in c t - u t c á b a n  

a z o n n a l k ia d ó .  
C 3m  a  k ia d ó b jv a -
t a lb a n .

J ó  és  s z é p ir á s u
fiatal ember bárminő m g- 
feleló állást keres, vagy 
Írásbeli munkát. Cim? a 
kiadóhivatalban. 2''.

F i a t a l  l e á n y ,
ki a t ' . - - J  n te l  e;0n 
jártas, alkalmazást keres. 
Cim a kiadóhivatalban.

■t 4 n v k iin k  b e inu tn to tt a x á m ta lit it  m u tb u h n t ' , /i lte h  
H  1 i 'a z ö in ra t  r'o íj/tán  rsen  ncsiticrlsz'■ : a i '  á lt. f c i i t iá l ló  Ot j 

r e n i i é h ’>-l u h  z r t  el Ir 'im  ehhi ,, i i j i i i i ' í ia t f i . i

íata
< isinos

ib« r, kinek
Hírneves gyártmányú

z z o n g i o p á l k

Í3
p i n n i n ó l f

lpjjdusabb választékban
í z  ö vüáahirü dog kutyáival; továbbá a (ran a Zenepalotában, 
cia dueitlsták a mechanikus disznajukkal 

H tS s i s - í s  é s  T o e s l a n t .
„ S c © p  K i  g o

V a l a m i n t  a z  összes m ü e r ő k .

Stcm ’o t  Ármin is  T iis tr .

utánonkint szabad ideje

vei r ndeikező Lány;:; a 1 
vagy falai asszonynyal 
óhajtaná az idejét eltöl
teni. Levelek,! c lap lti-

■
bad irlö* .j-' : !. 2 2 .  '

O lc s ó  a r a n y  
c z ü s te la d á ft ,

valamint a legszebb ék- 
szertárgyak, u. m. aranv 
férfi láncok grammja 85 ) 
kr.. aranv f ' 'rák ”. ‘o frt, ; 
arany női «*r:.k 19 forint, 
gyémántgyűrűk, fülbeva-1 
lók, brosstűk, ft frtűOkr-

tói kezdve.
naraó taióti ezűsf evő

eszköz 6 irt 25 kr., étkező- 
szervizek 12 személyre 
140 frt. 6 személyre 75

írttól kezdve.
Glandolok.gyértvntartók. I 
tálcák és o szakmába vá-; 
eó cikkek grammja 6 kr, i 
minden darab hivatalos 
fémjelaésoel var ellátva. 
Veszünk zálogházi cédu-

. it.
G r iio h e rs e r  A . B é la  

ö rö k ö s e i
Budapest. Városhé -tér 9. 
(Haris batár I. om.. a'tó 
23. Képes árjegyzék in. 
gy'*n él bérmentve.

TITKOS BETEGSÉGEKET
,ty ts 3 r 'o ly á f a lta t Hvbekrt, a :  üv i r t ü i ’ f t i  t i.. .  .. .
iá i t .  a t  r l f i t in iv i l i t  f l-r tl r ' l .  i  taiiUntK a  b u ja k o r  fe  
i.'A'«7pr.*/.-r»»n-’.*»»/.'.'e v iik in  I i'v h ír{u ly { iK t, le ü r iiie n n y irc  
’lttele Úi, r a la in in t  v ih u lu zo n  H 'ii I rtei/n i y e '.r t ,  m r -  MI.

Iv r itn e k  n n m i/tn la i ö  / e .n /ik  lő n lia s f ija  > » h d rb rte  
y d te t 'ly ó 'jy i t  a j  g /ió 'iy m iid  e z e r iit t , b iztos  

r/y o rs a n  rs a la p o s a n

«m i w n s » ów
ltlr. o«.it. (’őot-vuk

a r a i  M o t a h

I BUDAPEST, Belváros. ‘V. kér.. K ígyó-utca I. szám , II. om. I 
; bejárat a iép eton ci.
| R E X D B L* naponta d . o. ,• 4 ától ■ áas dáftrtáa 4 öru!?, I

trn 1< arnae-vobb fl<v»  
^.V5zcrf*kií»l If pouilo .
Nőknek külön várótere

id  válaazcttoUk

l ‘r

rS3i-.?.$LMö
.-.11',!: e j jo n t  : a s/ r-ón 1: l'r . G A H \i \M 'A !

n« 5Í.P-Z.I1H tm ri'A T Ó
: kin<U*b«n m<-rjolrnt', noml b i -?: zek  {■

m o s t  c s a k  9C k i .  A v •■*
elkü ldve, 1 f I i, k ü ldóse  RV... *1 VE 

utánvét mell '
A Kflnyv ta i f e i r .a :  I. A.- . v . --  . 'i -v -1. lei 
ó in’ „ i .r  ’.i e. -  m .  a ,  ení.-i-tözlei

I
lé s -k . — IV. riii r.c-''t'.',-r (tripp'ü •
— V .A  bujílkó! ísip l.iliB ,. -  VI. Kebél 
i.-jen«rfl I i.'Tiie!-;,. -  711’. XÖ1 in a s  ai,,!

’ z-rr. !: rn-.-hel x’ed.-són !: f nv. -

h !

Szerdán, március 15-én:
K ő s z e g h y  J e n ő  f ő r e n d e z ő  

j s í S a a h & i ü s j á í s - ' S í s a ,

P Á R  C I P Ő  "
i t V J.7-./V r*,.-,rv:ik.ió''.t,Sóval é  ̂ egy

!\ 1 . 2 
(K .i ro .y k ö r i  ‘ k in.)

Zeneprtota.
Vidékre árjegyzéket díj

mentesen Küldünk.

ú r i r a  '

i bit

w®
4-ik f< 
égé -

■

I 218

legjobban ajánlható t ü d ő b e t e g s é g e k n é l ,  t o r o k k a t a r r u s n á l ,  úgymint r é g i  
k ö h ö g é s n é l .  l-'.ÁÓnp kitűnő hatást gyakorol a g y e r m e k e k  l é g z ö s x e r v e a e -  

t e n e k  b a j a in á l .  Kellemes izénél fogva szívesen szedik a gyermekek.
Egy üveg ára I forin t | Q üveg ára bérm entve 5 fr t .

Kapható az összes gyógyszertárakban, drogua-, csemege- és fliszsrkeroskedéeekben 
Magyarországi kizárólagos főraktár: T ő r ü k  J ó x s e f  gyógyszertára Budapest, Király-utca 12.

Myuxaatoit a .F á tna" jro<biiiüi Víülalat és nyomdai reszvtn^tárhunua • *u • . é k . n .  Ludü'v t*. IX,. Ollói-u',




